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Основные элементы инновационного сотрудничества на пространстве СНГ
Экономический рост в настоящее время все в большей степени определяется научно-техническим прогрессом и ростом интеллектуализации основных факторов производства.
Инновационное сотрудничество в государствах Содружества развивается как на двухсторонней, так и на многосторонней основе. Взаимодействие осуществляется коллективами научных и производственных компаний и фирм, учреждений высшего образования в форме совместных предприятий, временных коллективов. Это взаимодействие происходит как на площадках свободных экономических зон, так и на различного рода технологических платформах. 

Толчок в становлении сотрудничества государств – участников СНГ в инновационной сфере в свое время дала Концепция межгосударственной политики государств – участников СНГ на период до 2005 года и Комплексный план по ее реализации. Однако в полной мере возможности развития сотрудничества в инновационной сфере в рамках реализации этих межгосударственных документов реализованы не были.

В тоже время практически во всех странах СНГ удалось создать национальные структуры инновационного развития и подготовить соответствующие национальные программы. 
Так, в Беларуси в заключительной стадии находится  Государственная программа инновационного развития Республики Беларусь на 2011–2015 годы, подготовлена концепция Государственной программы инновационного развития Республики Беларусь на 2016- 2020 годы,  в Республике Казахстан завершается реализация Программы по формированию и развитию национальной инновационной системы Республики Казахстан на 2005–2015 годы и утверждена Государственная программа индустриально-инновационного развития на 2015-2019 годы, в Кыргызской Республике принята Концепция инновационного развития Кыргызской Республики до 2020 года, в Российской Федерации  принята и реализуется Стратегия инновационного развития до 2020 года. 
Осознание необходимости совместного решения проблем повышения конкурентоспособности экономики обусловило принятие  14 ноября 2008 года  главами правительств СНГ Стратегии экономического развития  Содружества Независимых Государств на период до 2020 года. Ее реализация разбита на три этапа: первый – 2009–2011 годы, второй – 2012–2015 годы и третий – 2016–2020 годы.

На первом этапе Стратегии реализованы важнейшие мероприятия по формированию зоны свободной торговли и дальнейшему ее совершенствованию согласно принципам, правилам и нормам ВТО, завершившиеся подписанием 18 октября 2011 года главами 8 правительств СНГ Договора о Зоне свободной торговли.

На втором этапе усилия государств были нацелены на формирование межгосударственного инновационного пространства на базе долгосрочного сотрудничества в научно-технической и инновационной сферах, межгосударственных целевых программ инновационного сотрудничества, межгосударственных отраслевых научно-технических программ, обеспечивающих активизацию научно-технической и инновационной деятельности, концентрацию финансовых и материальных ресурсов.

На третьем этапе предусматривается развитие инновационной социально ориентированной экономики, разработка новых инфраструктурных проектов, направленных на развитие атомной энергетики и использование альтернативных и возобновляемых видов топлива и энергии, а также высокотехнологичных транспортных систем.

Решение о разработке Межгосударственной целевой программы инновационного сотрудничества государств – участников СНГ на период до 2020 года (далее -  Программы) было принято Советом глав правительств СНГ по инициативе украинской стороны 14 ноября 2008 года. 

В этой связи в 2009–2011 годах были проведены следующие мероприятия:

– государства – участники разработки Программы (Республика Армения, Республика Беларусь, Республика Казахстан, Кыргызская Республика, Республика Молдова, Российская Федерация, Республика Таджикистан и Украина) определили национальных государственных заказчиков разработки программы;

– Советом глав правительств СНГ 20 ноября 2009 года утверждены Основные направления долгосрочного сотрудничества государств – участников СНГ в инновационной сфере, которые рекомендованы в качестве базового документа для разработки Межгосударственной целевой программы;
– 21 мая 2010 года Решением Совета глав правительств СНГ заказчиком – координатором Программы утверждено Федеральное агентство Российской Федерации по делам Содружества Независимых Государств, соотечественников, проживающих за рубежом, и по международному гуманитарному сотрудничеству.   
Решением от 9 декабря 2011 года Экономический совет СНГ возложил функции Оператора Программы на некоммерческую организацию «Фонд развития Центра разработки и коммерциализации новых технологий» (Фонд «Сколково»).
Важным связующим звеном в расширении и развитии научно-технического и инновационного сотрудничества государств – участников СНГ является наличие органа отраслевого сотрудничества. В этих целях Решением Совета глав правительств СНГ от 20 ноября 2009 года был создан Межгосударственный совет по сотрудничеству в научно-технической и инновационной сферах (далее – МС НТИ), в состав которого вошли представители органов государственной власти в государствах – участниках СНГ, отвечающие за научно-техническое и инновационное развитие в стране. Первое заседание совета по предложению Республики Молдова проведено в г. Кишиневе 22-23 апреля 2010 года. 
В результате совместной работы был подготовлен проект Межгосударственной программы инновационного сотрудничества государств – участников СНГ на период до 2020 года (далее – Программа), который был рассмотрен Советом глав правительств СНГ на заседании 19 мая 2011 года. Окончательная редакция Программы была принята Советом глав правительств СНГ на заседании 18 октября 2011 года.

Программа  нацелена на создание условий для повышения глобальной конкурентоспособности экономики государств – участников СНГ, на ее трансформацию в инновационную экономику, на реализацию эффективного взаимодействия национальных инновационных систем. Программа представляет собой согласованную и взаимоувязанную систему мероприятий инновационных и инвестиционных проектов. Она призвана обеспечить эффективное и комплексное решение важнейших научно-технических проблем на приоритетных направлениях. 

Главная задача Программы –создание межгосударственного инновационного пространства, объединяющего возможности национальных инновационных систем. При этом предполагается:
развитие межгосударственной кооперации в инновационной сфере;

мобилизация развития научно-технологического потенциала;

формирование системы кадрового обеспечения межгосударственного инновационного сотрудничества;

совместное эффективное использование и развитие инновационной инфраструктуры;

развитие системы межгосударственного регулирования инновационной деятельности.

Комплекс мероприятий по реализации Программы на 2012–2014 годы был утвержден 28 сентября 2012 года Советом глав правительств СНГ. Комплекс был сформирован в виде пакетов мероприятий по первоочередным вопросам нормативно-правового, организационно-технологического, информационного и кадрового  обеспечения, создания системы финансирования программных мероприятий и инновационных проектов. 
В рассматриваемом периоде началась практическая реализация Межгосударственной программы инновационного сотрудничества государств – участников СНГ на период до 2020 года, выполнение мероприятий которой стало определять ход развития инновационного сотрудничества  государств – участников СНГ.
Реализация Программы. Предварительные итоги
В 2013 году усилия  участников Программы были направлены на выполнение Комплекса мероприятий по реализации Программы на 2012–2014 годы, решение задач нормативно-правового, организационного обеспечения  реализации Программы, отработки механизмов и порядка их взаимодействия в процессе ее реализации. В ходе работ было:  

разработано Положение о внебюджетных источниках финансирования. Данный документ согласован всеми государствами – участниками Программы и утвержден на 10-м заседании МС НТИ;

подготовлены предложения по совершенствованию механизмов управления и реализации Программы, о координационном и методологическом центре Программы;

сформирован Совет молодых ученых и специалистов при МС НТИ;

развернута работа над проектом Перечня новых межгосударственных инновационных проектов Программы. Национальными контактными центрами (далее – НКЦ) сформированы списки заявок на получение статуса участника Программы. НКЦ совместно с Оператором Программы  подготовлен перечень, включающий 35 межгосударственных инновационных проектов, которые претендуют на статус проектов Программы;
доработаны и представлены на рассмотрение участников Программы и членов МС НТИ проекты первоочередных нормативных правовых документов, обеспечивающих функционирование Программы.

Анализ проблем, возникших в ходе реализации  Программы, и обусловил подготовку предложений:

по проекту Соглашения о порядке финансирования мероприятий и проектов в рамках Межгосударственной программы инновационного сотрудничества государств – участников СНГ на период до 2020 года, которые в инициативном порядке были представлены  казахстанской стороной на рассмотрение МС НТИ;

актуализации положений Программы;

проектам межгосударственных целевых программ «Кооперация» и «Потенциал»;

концепции создания банка патентов и инноваций СНГ;

концепции формирования и развития межгосударственной системы подготовки и переподготовки кадров в сфере научно-технической информации.


При этом были максимально использованы наработки Фонда «Сколково».
В 2013 году заказчиком – координатором совместно с Оператором Программы, МС НТИ и НКЦ Программы была проведена работа по отбору совместных инновационных проектов. По итогам этой работы подготовлен проект Перечня пилотных проектов Программы. 

Решением Совета глав правительств СНГ от 31 мая 2013 года 11 инновационным проектам, включенным в Перечень пилотных проектов Программы и прошедшим национальные экспертизы и экспертизу Оператора Программы, был присвоен статус проектов Программы. 

Тематика проектов затрагивает практически все области экономики государств – участников СНГ (энергоэффективность, медицина, информационные технологии и пр.). Было решено продолжить работу по отбору наиболее эффективных стартапов. 

В пилотных проектах Программы приняли участие научные коллективы и предприятия Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, Молдовы, России, Таджикистана и Узбекистана. Пилотные проекты Программы стали наглядным отражением многостороннего сотрудничества государств – участников СНГ
Вопрос бюджетного финансирования пилотных проектов стал активно прорабатываться национальными заказчиками при содействии НКЦ Программы, которые подали заявки в профильные государственные структуры для выделения денежных средств по финансированию инновационных проектов Программы. В августе 2013 года в адрес глав правительств государств – участников Программы, руководителей национальных заказчиков и НКЦ Программы были направлены обращения Председателя МС НТИ с просьбой содействовать решению вопросов финансирования в 2014 году работ участников пилотных проектов Программы. 
В процессе реализации пилотных проектов Программы шла как отработка взаимодействия коллективов из различных стран Содружества, накопление опыта совместной работы над проектами, так и совершенствование механизмов и положений Программы.

Министерство экономики Республики Армения официально уведомило исполнителей национальных частей пилотных проектов Министерство здравоохранения и Национальную академию наук Республики Армения о придании пилотным проектам статуса проектов Программы и предложило принять соответствующие решения о финансировании двух утвержденных проектов в их национальной части.

Государственный комитет по науке и технологиям Республики Беларусь направил соответствующую заявку в Министерство финансов Республики Беларусь о выделении бюджетных средств в объемах, обеспечивающих выполнение работ белорусскими организациями по 9 проектам в 2014 году. 
В Республике Казахстан была начата работа по подготовке технического задания на выполнение мероприятий по финансированию трех проектов Программы для включения в бюджетную заявку Национального космического агентства Республики Казахстан, Министерства образования и науки Республики Казахстан и внесения на рассмотрение в Министерство экономики и бюджетного планирования Республики Казахстан.

В Кыргызской Республике Министерством образования и науки началась проработка вопросов финансовой поддержки одного проекта в его национальной части. 
В целях развития инновационной инфраструктуры, продвижения кыргызских и казахстанских инноваций на внешние рынки, развитие сотрудничества в области трансферта технологий, развития инновационных технологий, их коммерциализации и внедрения  в рамках VI Астанинского экономического форума в мае 2013г. года было подписано соответствующее межведомственное соглашение. 
Республика Молдова информировала, что финансирование двух  инновационных проектов, участие в которых согласилась принять молдавская сторона, может иметь место в 2015 году в пределах выделенных финансовых средств на инновационную деятельность, ежегодно утверждаемых в государственном бюджете.

Российская Федерация приняла участие во всех 11 проектах. НКЦ Российской Федерации, заказчиком – координатором Программы совместно с национальным заказчиком России приступили к проработке возможных вариантов решения вопросов финансирования российской части многосторонних инновационных проектов. 

Одним из таких вариантов начала финансирования проектов стало участие разработчиков проектов Программы в конкурсах по Федеральной целевой программе «Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития научно-технологического комплекса России на 2014–2020 годы» по линии Министерства образования и науки Российской Федерации. 

Соисполнители проектов со стороны Украины подготовили уточненный комплект документов с расчетами и обоснованиями относительно периода, объемов и конкретных реальных источников финансового обеспечения расходов, связанных с их реализацией.

С целью обеспечения участия украинских организаций в реализации проектов Программы национальный заказчик Украины направил соответствующие предложения заинтересованным органам исполнительной власти для включения в государственный бюджет Украины на 2014 год необходимых средств.

В ходе реализации Программы возник ряд объективных проблем, в том числе необходимость актуализации текста Программы и ее адаптации к современным условиям.

В этой связи было принято решение создать экспертную группу из представителей Республики Беларусь, Республики Казахстан, Российской Федерации и Украины с целью подготовки предложений по совершенствованию механизма финансирования проектов Программы. 

5 декабря 2013 года в Исполнительном комитете СНГ состоялось заседание экспертной группы по вопросам актуализации положений Программы. 

Россотрудничество подготовило технические задания на проведение открытых конкурсов по подготовке предложений по разработке межгосударственных целевых программ «Кооперация» и «Потенциал». Право на выполнение работ выиграл Российский университет дружбы народов (НКЦ России).

Подготовленные им предложения были рассмотрены и одобрены на 10-м заседании МС НТИ 24–26 сентября 2013 года. 
Для дальнейшего развертывания Программы Россотрудничество как заказчик-координатор использует сеть российских центров науки и культуры и своих представительств в 76 странах мира, включая государства – участники СНГ, а также созданную в рамках Программы сеть национальных контактных центров Программы. 

В 2013 году заказчиком-координатором Программы стал осуществляться комплекс мер по ее продвижению в государствах – участниках СНГ, Европе и Северной Америке. Целью данных мероприятий является популяризация Программы, объединение инновационных сообществ, продвижение инновационных проектов Программы, а также привлечение зарубежного капитала в инновационное развитие государств – участников СНГ. 

На регулярной основе в государствах – участниках СНГ проводятся мероприятия с участием представителей Оператора Программы с целью презентации возможностей Программы. Активное содействие и помощь Оператору Программы в подготовке нормативных документов, формировании исследовательских проектов для включения в Программу оказывают НКЦ Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, России. 

В частности, в Украине в мае 2013 года были проведены Консультативный научный совет Фонда «Сколково» и научно-практическая конференция «Украина – Россия–Сколково единое инновационное пространство», посвященная реализации Программы. В Республике Беларусь при поддержке Государственного комитета по науке и технологиям были организованы встречи потенциальных участников Программы с представителями научных кругов и бизнеса. 

В июне в Сколково проведена тематическая конференция «Кластер информационных технологий»; в октябре в г. Москве – тематическая конференция в рамках форума «Открытые инновации».

По инициативе НКЦ России 21–23 ноября 2013 года в г. Москве проведена первая всероссийская научно-практическая конференция «Проблемы и перспективы экономического развития ракетно-космической отрасли промышленности на период до 2030 г. и ее ресурсное обеспечение», где вопросам Программы была посвящена отдельная секция.
Всего в 2013 году презентация возможностей Программы осуществлена на 20 мероприятиях. 
Заказчик – координатор, Оператор и НКЦ Программы в 2013 году содействовали участникам Программы и инновационным коллективам, желающим получить такой статус, в поиске партнеров из государств – участников СНГ и других государств, которые заинтересованы в развитии, приобретении или коммерциализации инновационных исследований и разработок. Установлено взаимодействие между шестью компаниями России и Украины, четырьмя России и Беларуси, четырьмя России и Казахстана. Начаты переговоры между компаниями Кыргызстана, России и Украины. 
Всего за 2013 год Оператором Программы рассмотрены 64 заявки на получение статуса участника Программы национальными учеными, исследователями и разработчиками, высшими учебными заведениями и другими организациями. Наблюдается значительный рост заинтересованности научного сообщества к участию в Программе. Большинство таких заявок представляют научный и практический интерес для экономики государств – участников СНГ. 

Оператором Программы проводился анализ имеющихся и перспективных научно-технических связей национальных научных и высших учебных заведений государств – участников СНГ (совместные проекты прикладного характера, направленные на разработку и коммерциализацию инновационных исследований по приоритетным направлениям Программы). Такие коллективы информировались о возможности получения статуса участника Программы.

Была сформирована двухуровневая система информирования участников инновационного сотрудничества об условиях обеспечения участников Программы. На национальном уровне эту функцию реализуют НКЦ, на уровне Программы – Оператор Программы.

На 9-м и 10-м заседаниях МС НТИ было признано целесообразным осуществлять взаимодействие и координацию деятельности органов отраслевого сотрудничества государств – участников СНГ в научно-технической и инновационной сферах, участие органов управления Программы в разработке комплекса мероприятий по взаимодействию МС НТИ с Межгосударственным координационным советом по научно-технической информации, Советом по сотрудничеству в области фундаментальной науки государств – участников СНГ и другими межгосударственными организациями. 
В 2014 году продолжилась реализация Программы, накапливалась информация о работе механизмов управления, возникающих проблемах, осуществлялась их систематизация и прорабатывались пути решения.
В Республике Армения были проведены работы по формированию системы информирования заинтересованных субъектов инновационного сотрудничества о ходе Программы и об условиях участия в ней.

Ведется выявление перспективных научно-технических связей национальных научно-технологических организаций, высших учебных заведений, совместные исследования прикладного характера, направленные на разработку и коммерциализацию инновационных проектов по приоритетным направлениям Программы. 

Совместно с представительством Россотрудничества в Армении были проведены следующие мероприятия: 

семинар-презентация «Сейсмические риски в Армении. Инновационные решения в сейсмоустойчивом строительстве», посвященный вопросам повышения сейсмической оснащенности домов средней и высокой уязвимости, как эффективного пути сведения к минимуму сейсмических рисков;

круглый стол «Перспективы развития российско-армянского инновационного сотрудничества и роль общественных объединений», целью которого было выявление оптимального формата развития российско-армянского сотрудничества в области науки и инноваций, обсуждение возможностей проведения совместных мероприятий;

международная молодежная конференция «Инновационные подходы в области науки», где вопросам Программы была посвящена отдельная секция. В рамках конференции обсуждались актуальные проблемы коммерциализации результатов научной деятельности и рассматривались возможности их решения, вопросы консолидации усилий представителей научного, образовательного и бизнес-сообществ в сфере развития инновационного сотрудничества на пространстве СНГ.

Одним из наиболее активных участников Программы является НКЦ Республики Беларусь. Государственным комитетом по науке и технологиям Республики Беларусь было принято решение о начале финансирования с декабря 2014 года работ белорусских организаций по четырем пилотным проектам Программы с высокой степенью готовности. 

НКЦ Беларуси принимает активное участие в формировании проекта Перечня межгосударственных инновационных проектов Программы.
С целью поиска возможных партнеров среди белорусских организаций сотрудниками НКЦ Беларуси была подготовлена и направлена заинтересованным ведомствам Республики Беларусь сводная информация о научно-технических инновационных проектах резидентов Фонда «Сколково» с высокой степенью готовности к коммерциализации. Полученные предложения оперативно направлены Оператору Программы. 

Белорусская сторона принимает самое непосредственное участие в разработке проекта порядка разработки и финансирования проектов и мероприятий в рамках Межгосударственной программы инновационного сотрудничества государств – участников СНГ на период до 2020 года. Распоряжением Председателя Государственного комитета по науке и технологиям Республики Беларусь создана внутриведомственная рабочая группа по разработке проекта Соглашения о порядке разработки и финансирования проектов и мероприятий в рамках Межгосударственной программы инновационного сотрудничества государств – участников СНГ на период до 2020 года. 
Работа по актуализации положений Программы находится в центре внимания белорусской стороны-инициатора актуализации Программы. 
В апреле-месяце в г. Минске была организована и проведена Международная научно-практическая конференция «Актуальные проблемы и перспективы формирования единого  научно-технического пространства и инновационной политики в странах Единого экономического пространства (ЕЭП), СНГ».

НКЦ Республики Беларусь и НКЦ Республики Казахстан подписали в 2014 году Меморандум о взаимопонимании и сотрудничестве.
НКЦ Казахстана подготовлен список из четырех совместных казахстанско-российских проектов, имеющих финансовое обеспечение по линии Министерства образования и науки Республики Казахстан, который направлен на рассмотрение белорусской стороне с целью принятия участия в их реализации. 
НКЦ Республики Казахстан и  заказчик – координатор  Программы приступили к проработке Меморандума о взаимопонимании и сотрудничестве.
В Кыргызской Республике вопросы софинансирования и реализации инновационного проекта «Создание тест-систем для серологической диагностики гепатита E и испытание их диагностической эффективности на клиническом материале из эндемичных и неэндемичных регионов» решаются поэтапно. В частности, Министерством образования и науки Кыргызской Республики на этот проект было выделено 1,2 млн сомов.

В Кыргызской Республике расширена сеть центров поддержки технологий и инноваций в регионах страны – открыты филиалы Центра в Торгово-промышленной палате Кыргызстана, Бишкекском научно-исследовательском центре травматологии и ортопедии, Иссык-Кульском государственном университете им. К. Тыныстанова, Кыргызско-Российском Славянском университете им. Б. Ельцина.

В целях формирования вектора инновационного развития страны разработан проект Концепции инновационного развития Кыргызской Республики. Государственным советом по инноватике при Правительстве Кыргызской Республики в декабре 2014 года проект Концепции одобрен.

Разработан проект Положения о критериях и требованиях к инновационному проекту в Кыргызской Республике. Положение направлено на создание возможности отбора инновационных проектов в Кыргызской Республике, в том числе в рамках Программы, для последующего принятия решения о целесообразности их продвижения как путем оказания государственной поддержки, включая предоставление финансового обеспечения, так и продвижения в рамках существующих межгосударственных программ, соглашений в области инновационного сотрудничества. 
Силами НКЦ Кыргызской Республики в ноябре 2014 года в рамках реализации Программы проведен круглый стол «Национальная инновационная система: состояние и перспективы развития» с целью налаживания эффективного взаимодействия органов государственной власти, бизнес-структур, вузов, инновационных предприятий и т. д. 

Российская Федерация решила вопросы финансирования пилотных инновационных проектов Программы. Финансирование научно-исследовательской части работ российских участников межгосударственных инновационных проектов Программы по итогам проведенных конкурсов проведено через Федеральную целевую программу «Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития научно-технологического комплекса России на 2014–2020 годы» Министерства образования и науки Российской Федерации. Этот механизм позволил не только осуществить запуск инновационных проектов, но ввиду специфики условий конкурсной документации в определенной степени обеспечивает перспективу дальнейшей реализации проектов.

По итогам конкурсов восемь из девяти утвержденных инновационных проектов Программы, где инициаторами являются российские разработчики, получили финансирование на научно-исследовательскую часть проектов в совокупном объеме 202,8 млн рублей, в том числе на 2014 год – 67,6 млн рублей. 
В Республике Таджикистан НКЦ Таджикистана прорабатывает вопрос с национальным заказчиком Министерством экономического развития и торговли Республики Таджикистан о поэтапном выделении финансирования на инновационный проект «Создание безопасных препаратов против зоонозов на основе нанокомплексов высокой иммуногенности».

В 2014 году Академия наук Республики Таджикистан провела конкурс для участия в реализации Программы с указанием порядка и условий участия. 

В ходе конкурса рассмотрены 15 инновационных проектов, из которых 3 проекта получили положительное одобрение экспертов от национального заказчика Министерства экономического развития и торговли Республики Таджикистан. Наиболее интересны 2 из них:

1) «Разработка биоэнергетических систем на основе биотехнологии (биогаз)», Худжандский государственный университет имени академика Б. Гафурова (сумма проекта 50 тыс. долларов);

2) «Модернизация и внедрение информационной системы управления (ИСУ) учебным процессом в вузы СНГ», Политехнический институт Таджикского технического университета имени академика М. Осими, г. Худжанд (сумма проекта 150 тыс. долларов). 
В 2014 году было проведено три заседания МС НТИ. В ходе заседаний рассматривались вопросы:

о ходе реализации пилотных проектов Программы;

работе по актуализации Программы;

финансировании мероприятий и проектов в рамках Программы;

подготовке проекта Комплекса мероприятий на 2015–2016 годы по реализации Программы;

подготовке Перечня проектов второй очереди Программы;

молодежной политике МС НТИ.
Заказчиком – координатором Программы Россотрудничеством совместно с Оператором Программы Фондом «Сколково» была активизирована работа по актуализации Программы. Россотрудничеством был объявлен и проведен открытый конкурс, по результатам которого 12 августа 2014 года заключен контракт с его победителем – Российским экономическим университетом им. Г. В. Плеханова.

Актуализация была направлена на решение проблем, возникших в ходе реализации Программы, таких как отсутствие конкретных механизмов ее реализации, четко обозначенных функций органов управления Программой, порядка финансирования проектов и мероприятий Программы. В рамках работы по актуализации был подготовлен ряд новых документов, в том числе:

Перечень институтов развития государств – участников СНГ, проводящих экспертные исследования, отвечающие целям и задачам инновационных проектов Программы;

Форма заключения по инновационному проекту, планируемому для реализации в рамках Программы;

Порядок отбора и экспертизы инновационных проектов для включения в Программу; 

Порядок распределения собственности, созданной в результате реализации проектов Программы;

План финансового обеспечения реализуемых и планируемых к реализации мероприятий проектов Программы;

Положение о порядке разработки и финансирования межгосударственных инновационных проектов и мероприятий в рамках Программы;

Положение о статусе участника Программы;

Сертификат участника Программы;

Положение об аккредитации и условиях участия юридических и физических лиц в проектах Программы. 

Проект актуализированной Программы с учетом замечаний, полученных от государств – участников Программы был одобрен в основном на 14-м заседании МС НТИ 12 декабря 2014 года.

12 декабря 2014 года Россотрудничество совместно с Открытым университетом Сколково провело учредительное заседание Совета молодых ученых и специалистов государств – участников СНГ, решение о создании которого было принято 27 сентября 2012 года 
на 10-м заседании МС НТИ. 

В заседании приняли участие представители академий наук, председатели советов молодых ученых государств – участников СНГ, а также молодые ученые и инноваторы из Азербайджана, Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана и Молдовы.

Совет послужит объединению усилий молодых ученых, специалистов и инноваторов в развитии научно-технической и инновационной деятельности в государствах – участниках СНГ и создаст условия для активизации межвузовского и межличностного сотрудничества в регионе СНГ.
Был утвержден состав Координационного комитета Совета молодых ученых и специалистов государств – участников СНГ, который возьмет на себя функции по формированию полномочного состава Совета, разработке проекта регламента его деятельности и плана работы на 2015 год.

В 2014 году Фонду «Сколково» удалось наладить тесное взаимодействие участников Программы. 

Так, 27 белорусских, казахстанских, украинских и российских компаний с участием ученых из государств – участников СНГ стали участниками проекта «Сколково». Всего же разработчики и представители бизнеса из государств – участников СНГ представлены в 150 компаниях – участниках проекта «Сколково», что составило 15 % общего количества резидентов Фонда «Сколково». 17 компаний из первой и второй очереди проектов Программы стали участниками или подали заявки на получение статуса участника проекта «Сколково».

Примером трансферта технологий могут служить 8 компаний из кластера информационных технологий Фонда «Сколково», которые внедряют свою продукцию в Казахстане. Еще 6 компаний проводят переговоры о сотрудничестве с крупнейшими государственными казахстанскими компаниями (КазМунайГаз, Казахтелеком, Казпочта).

Белорусская сторона выразила заинтересованность в 16 компаниях из кластеров информационных технологий, биомедицинских технологий, энергоэффективности Фонда «Сколково».

В Республике Армения начал работу участник проекта «Сколково» компания «Вист Майнинг». 

12 участников проекта «Сколково» выразили заинтересованность в работе с Кыргызской Республикой. 

В 2014 году Оператор Программы провел в государствах – участниках СНГ 14 мероприятий в инновационной сфере, в том числе и по продвижению Программы, которые были направлены на развитие международного сотрудничества и формирование единого инновационного пространства государств – участников СНГ.
Продолжалась работа по формированию инструментов поддержки инновационных проектов на ранних стадиях их развития.
Заказчиком – координатором, Оператором Программы, НКЦ Программы осуществлялась всесторонняя помощь  инновационным коллективам из государств – участников СНГ в поиске партнеров, которые заинтересованы в развитии, приобретении или коммерциализации инновационных исследований и разработок и взаимодействию в рамках Программы. В частности, на конец 2014 года установлено взаимодействие между 6 компаниями России и Украины, 18 – России и Беларуси, 22 – России и Казахстана. Ведутся переговоры между компаниями России, Беларуси и Кыргызстана.

 В 2013–2014  годах Оператор Программы проводил мониторинг и предоставлял информацию о государственных образовательных и научно-исследовательских учреждениях государств – участников СНГ, готовых принять участие в создании некоммерческих партнерств, в целях подготовки специалистов и организации научных исследований по основным направлениям Программы. В рамках проводимого Фондом «Сколково» мероприятия «Старт ап Виладж» приглашались коллективы из государств – участников СНГ для участия в проектных сессиях с участием лекторов, представителей технопарков (научные центры и прочие организации), кластеров, проектных команд для студентов, аспирантов, молодых ученых государств – участников СНГ для подготовки исследовательской работы с перспективой реализации проектов и получения статуса участника Программы. 
В 2014 году Оператором Программы с участием Союза городов России проведены встречи и мероприятия с муниципальными образованиями приграничных северных областей Казахстана и руководством г. Белгорода. По результатам работы Курганская и Белгородская области выразили готовность в организации совместных проектов в области энергоэффективности, информационных технологий и сельского хозяйства. 

Оператором Программы подготовлено предложение о придании Открытому университету Сколково функции базовой организации по созданию сети международных интерактивных профессионально-технологических учебно-тренинговых центров для подготовки специалистов и менеджеров в инновационной сфере. 
Для обучения формам и методам ресурсного обеспечения цикла инновационной деятельности Оператором Программы в 2014 году были проведены два масштабных мероприятия «Зимняя школа Сколково» и «Летняя школа Сколково», в которых приняли участие более 30 представителей государств – участников СНГ. Учебные занятия и практики проводились лучшими мировыми и российскими специалистами в этой области. 

13 ноября 2014 года на заседании Совета по сотрудничеству в области фундаментальной науки государств – участников СНГ был утвержден план мероприятий по взаимодействию с Наблюдательным советом Программы. В этом документе запланированы мероприятия по определению приоритетов фундаментальных исследований, скоординированных с приоритетами Программы, а также разработка и реализация в рамках Программы совместных инновационных пилотных проектов по созданию высокотехнологичных наукоемких предприятий и производств на основе использования инновационных технологий с последующим их трансфертом в государствах – участниках СНГ.

В 2014 году реализация Программы столкнулась с рядом новых проблем. Усложнение финансово-экономической ситуации серьезно ограничило возможности финансового маневра государств – участников СНГ.

Особое внимание в 2015 году государствами – участниками СНГ уделялось реализации пилотных проектов Программы.

Республикой Беларусь финансирование работ белорусских организаций по четырем пилотным проектам Программы с высокой степенью готовности начато с декабря 2014 года. 
Наиболее полно вопрос финансирования пилотных инновационных проектов Программы удалось решить в Российской Федерации. На восемь проектов,  инициированных российскими разработчиками, на научно-исследовательскую часть проектов в 2015 году выделено финансирование в объеме 135,2 млн рублей. Принципиально решен вопрос финансирования девятого проекта ОАО «Российская корпорация ракетно-космического приборостроения и информационных систем» («Разработка концепции многоцелевой аэрокосмической системы прогнозного мониторинга (МАКСМ) для стран СНГ»).
В Республике Казахстан в рамках грантового финансирования на 2015-2017 годы выделены средства на проект «Разработка экспертной системы реабилитации геологической среды, загрязненной нефтепродуктами, на основе принципов самоорганизации для территорий государств − участников СНГ». Начаты работы по проекту «Исследование и разработка процессов высокомощного воздействия концентрированных потоков энергии для формирования поверхностных слоев с аморфной, нанокристаллической и интерметаллидной структурой для изделий, используемых в водородной энергетике и промышленной экологии», финансируемые из собственных средств казахстанского соисполнителя.
Республика Молдова в связи с финансовыми трудностями в 2015 году прекратила участие в работах по Перечню пилотных межгосударственных инновационных проектов Программы.

Приостановка участия украинских организаций в реализации Программы обусловила необходимость в срочном порядке искать в государствах – участниках СНГ замену украинским партнерам проектов. Частично это удалось и в целях продолжения работ по реализации пилотных проектов Программы Решением Совета глав правительств СНГ от 30 октября 2015 года внесены изменения в Перечень пилотных межгосударственных инновационных проектов Программы, а также предоставлено право в порядке исключения осуществлять финансирование пилотных межгосударственных инновационных проектов программы на двусторонней основе в случае нефинансирования проекта третьим государством-участником в течение шести месяцев с даты принятия настоящего Решения при сохранении целесообразности реализации проекта и возможности достижения его конечных целей.
К завершающей стадии подходят работы над пилотными проектами, принятыми Решением Совета глав правительств СНГ от 31 мая 2013 года. В   ходе реализации четырех пилотных инвестиционных проектов Программы в 2016 году ожидаются первые результаты в виде конечных продуктов, готовых к промышленному использованию. Последующее их внедрение станет завершающим этапом реализации. В этой связи весьма актуальным стал вопрос привлечения структуры, нацеленной на полномасштабное содействие коммерциализации инновационных разработок. С учетом этого признано целесообразным на этой стадии к коммерциализации проектов Программ привлечь Деловой Центр экономического развития СНГ. Этот подход был поддержан членами МС НТИ на 16-м заседании 24-25 сентября 2015 года.
4 сентября    2015 года состоялось заседание экспертной группы по проекту Решения Экономического совета СНГ об актуализации Межгосударственной программы инновационного сотрудничества государств – участников СНГ на период до 2020 года. В ходе заседания были учтены замечания государств – участников Программы и были выработаны итоговые предложения. 
На 16-м заседании МС НТИ 24-25 сентября 2015 года был одобрен проект актуализации Программы и принято решение внести его на рассмотрение высших органов СНГ. Предложения по актуализации Программы рассмотрены и одобрены на заседании Экономического совета СНГ 10 декабря 2015 года.

В 2015 году Оператор Программы Фонд «Сколково» продолжил курс на укрепление взаимодействия участников Программы. 

Фондом «Сколково» совместно с Россотрудничеством и Федеральным агентством научных организаций Российской Федерации в сентябре-месяце проведен Совет молодых ученых СНГ. Определены направления его работы на 2016 год.
Продолжилась работа по коммерциализации проектов стран СНГ. Так, в Казахстан для возможного применения направлено 14 из России и Беларуси, а в Республику Беларусь – 6  проектов из Российской Федерации. ГКНТ Республики Беларусь представил более 30 проектов, которые могут быть внедрены в России. 
Принимаются меры по координации работы научных коллективов разных стран, в частности на стадии формирования 2 коллектива в сфере ядерных технологий из Армении на стадии переговоров с коллегами из России и Беларуси, 6 коллективов из Республики Беларусь ведут переговоры с партнерами из Российской Федерации и Азербайджанской Республики.
Оператор Программы проводит организационную работу с проектами «второй очереди» Программы.

На регулярной основе в государствах – участниках СНГ проводятся мероприятия с целью презентации возможностей Программы, поиска новых партнёров инновационных проектов и формирования пакета межгосударственных инновационных проектов Программы. 
Важным шагом в этом направлении стал Стартап-тур 2015, ежегодно проводимый Фондом «Сколково». Впервые государства – участники СНГ предоставили свои площадки для этого мероприятия. В Республике Казахстан очередной этап Стартап-тура прошел 19-20 марта 2015 года в г. Астане, а в  Республике Беларусь – 14 -15 апреля 2015 года в г. Минске

Целью Всероссийского Стартап-тура, который был проведен в 2015 году уже в четвертый раз, является поиск инновационных решений, востребованных на высокотехнологичных рынках, и помощь молодым разработчикам в планировании собственной стратегии развития. 

Одна из основных задач Стартап-тура –формирование инновационных сообществ, куда вошли бы все, кто связан с инновациями, – сотрудники научно-исследовательских учреждений, студенты и преподаватели вузов, предприниматели, представляющие малый, средний и крупный высокотехнологический бизнес, венчурные инвесторы, представители органов власти. 

В октябре 2015 года прошел Форум ученых СНГ-2015. В нем приняли участие более 300 представителей научных кругов из стран Содружества. Основная цель Форума - представление современных инструментов развития науки и технологий и получение обратной связи от молодых ученых России и стран СНГ. Форум послужил  повышению уровня информационного обмена, установлению междисциплинарных научных связей внутри российского и международного научного сообщества и обеспечил представление и продвижение достижений научно-исследовательской деятельности молодых ученых.

Регулярный обмен информацией о планируемых мероприятиях и совместная деятельность МС НТИ и Совета по сотрудничеству в области фундаментальной науки положительно влияет на научно-техническое сотрудничество государств Содружества.
С июня 2013 года продолжается работа по созданию и обновлению информационной базы данных о технических платформах, исследовательских и научных центрах, лабораториях и центрах для проведения инновационных исследований и разработок, которые могут быть использованы в качестве центров коллективного пользования, компетенции, коммерциализации участниками проекта. Такими центрами стали Центр интеллектуальной собственности «Сколково», Технопарк «Сколково», холдинг «Сколково РусИнновации», продолжают работу в данном направлении Технопарк «Мосгормаш», инновационная инфраструктура Пензенской области и др. 
С июня 2013 года ведется работа по созданию информационной базы данных о технических платформах, исследовательских и научных центрах, лабораториях и центрах для проведения инновационных исследований и осуществления разработок инновационной продукции, которые могут быть использованы в качестве центров коллективного пользования, компетенции, коммерциализации участниками проекта. Оператор Программы стал информировать научно-исследовательские, инновационные коллективы о возможности использования промышленных и технологических мощностей государств – участников СНГ при коммерциализации результатов и развитии научно-исследовательской деятельности. 
Укреплению связей научного сообщества и специалистов Содружества и дальнейшему развитию инновационного сотрудничества способствует решение вопросов правовой охраны и защиты интеллектуальной собственности, обеспечение участников инновационных проектов научно-технической информацией.
В частности, в рамках Программы в 2015 году развернута работа над проектом Порядка распределения собственности, созданной в результате реализации проектов Программы. Предполагается этот вопрос рассмотреть на заседании МС НТИ в первой половине 2016 года, имея в виду дальнейшее рассмотрение этого документа  высшими органами СНГ. 
Реализации этих вопросов всемерную помощь оказывают Межгосударственный координационный совет по научно-технической информации и Межгосударственный совет по вопросам правовой охраны и защиты интеллектуальной собственности и их базовые организации. 
Определенный вклад в развитие инновационного сотрудничества государств Содружества вносит базовая организация государств – участников Содружества Независимых Государств по научной и инновационной деятельности в сфере нанотехнологий – некоммерческое партнерство «Международный инновационный центр нанотехнологий Содружества Независимых Государств» (МИЦНТ СНГ).  Международный инновационный центр нанотехнологий СНГ при поддержке Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества государств – участников СНГ, Международной межправительственной организации «Объединенный институт ядерных исследований» в 2014 году предоставил 13 грантов на конкурсной основе (от 300,0 тыс. руб. до 500,0 тыс. руб. каждый)  молодым ученым и специалистам из стран СНГ для реализации научных и инновационных проектов с целью их последующей коммерциализации.

Гранты ориентированы на научную и инновационную тематику, поддержку исследований и участие в формируемых МИЦНТ СНГ технологических инновационных «цепочках», и включают, прежде всего, организации-участницы Центра. 

Гранты распределились по странам следующим образом: Республика Азербайджан, Республика Армения, Российская Федерация – по три гранта, Республика Беларусь – 2 гранта, Кыргызская Республика и Республика Молдова – по одному.

В сентябре 2014 года МИЦНТ СНГ с Россотрудничеством организовал приезд 15 молодых специалистов из стран СНГ (Азербайджана, Армении, Беларуси, Казахстана и Молдовы).

Были организованы и проведены встречи с руководством Объединенного института ядерных исследований, МИЦНТ СНГ, экскурсии по лабораториям института. Молодые ученые встретились с заместителем Главы города и начальником Управления инновационной деятельности и информационных технологий, с ректором Международного университета природы, общества и человека «Дубна». Посетили ОАО «ОЭЗ ТВТ «Дубна».

В Москве делегация посетила Инновационный центр «Сколково» и Технопарк «Сколково», где состоялась встреча с представителями руководства иннограда. Также группа молодых ученых СНГ приняла участие в работе VI Дубненской школы «Управление инновациями».

По итогам пребывания молодых ученых в РФ были заключены соглашения о научно-техническом сотрудничестве Университета «Дубна» с Институтом геофизики и инженерной сейсмологии им А.Назарова Национальной академии наук Республики Армения и с Советом молодых ученых НАН Армении, подписаны Соглашения о сотрудничестве между Советом молодых ученых Национальной академии наук Республики Армения и Совета молодых ученых ОИЯИ и Меморандум о сотрудничестве Международного инновационного центра нанотехнологий СНГ и Научно-технологического парка Казахского национального университета им. аль-Фараби.
В 2015 году были предоставлены на конкурсной основе молодым ученым и специалистам из стран СНГ 16 грантов на научные и инновационные проекты (в размере от 400,0 до 500,0 тыс. руб. на проект). 

В сентябре-октябре 2015 года указанной базовой организацией проведена очередная стажировка команды из 20 молодых ученых и специалистов, рекомендованных научными, образовательными и инновационными организациями  государств – участников СНГ. Участники  стажировки прошли обучение на базе лабораторий Объединенного института ядерных исследований, в университете «Дубна», на научных и инновационных предприятиях города Дубны и в Инновационном центре «Сколково».

Базовая организация государств – участников СНГ по межгосударственному обмену научно-технической информацией Всероссийский институт научной и технической информации Российской академии наук (ВИНИТИ РАН) совместно с национальными центрами научно-технической информации Республики Беларусь, Республики Казахстан, Кыргызской Республики и Украины ведет разработку и реализацию Комплексной программы по созданию информационной инфраструктуры в виде распределенной интегрированной информационной системы государств – участников СНГ. 

ВИНИТИ РАН работает над созданием научно-информационного портала, который предоставляет доступ к интегрированным информационным ресурсам РАН и государственной системе научно-технической информации. 

Параллельно идет развитие нормативной базы инновационного сотрудничества. Межпарламентской ассамблеей СНГ приняты модельные законы «Об инновационно-инвестиционной инфраструктуре» и «Об инновационной деятельности». На заседании 28 ноября 2014 года МПА СНГ приняла Модельный инновационный кодекс государств – участников СНГ.

Выводы
Инновационное сотрудничество в государствах Содружества, развивающееся на многосторонней основе, имеет потенциал дальнейшего роста. 

Основным инструментом развития инновационного взаимодействия и достижения практических целей инновационной социально ориентированной экономики стала Межгосударственная программа государств – участников СНГ на период до 2020 года, принятая Решением Совета глав правительств СНГ от 18 октября 2011 года. 

Практически сформированы структуры управления Программы, идет поступательное развитие ее нормативно-технической базы. Налажены сотрудничество и взаимодействие научных и инновационных коллективов государств – участников Программы. 

В целях адаптации Программы к современным условиям, оперативной реакции на изменения в форматах межгосударственного сотрудничества, корректировки и совершенствования механизмов ее реализации, нормативной базы, решения проблем финансирования проектов и мероприятий Программы проведена работа по ее актуализации.
Заказчик – координатор и Оператор Программы проводит мероприятия по популяризации Программы. Ведется работа по созданию информационной базы данных о технических платформах, исследовательских и научных центрах, лабораториях и центрах для проведения инновационных исследований и разработок,
Укреплению связей научного сообщества и специалистов Содружества и дальнейшему развитию инновационного сотрудничества способствует взаимодействие с другими органами отраслевого сотрудничества. 
Вместе с тем финансовые возможности государств – участников СНГ ограничены, что негативно влияет на финансирование межгосударственных инновационных проектов Программы.
Несмотря на большой интерес бизнес-сообщества к участию в Программе ее основным движущим элементом пока являются государственные органы. Государственно-частное партнерство остается еще не реализованным в полной мере. Недостаточно организовано взаимодействие и с институтами развития, действующими на пространстве СНГ.

Межгосударственный совет по сотрудничеству в научно-технической и инновационной сферах и базовая организация стали важным связующим звеном в расширении и развитии научно-технического и инновационного сотрудничества государств – участников СНГ.

Таким образом, осуществляется формирование межгосударственного инновационного пространства. 
