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Итоговый документ 
IV Бакинской Международной банковской конференции государств – участников СНГ «Финансовые рынки СНГ: пути устойчивого развития в условиях глобальной нестабильности»

г. Баку, Азербайджанская Республика 

30.11. - 02.12.2011 года

         В ходе состоявшейся 30 ноября – 2 декабря 2011 года в   городе  Баку, Азербайджанская Республика, IV Бакинской Международной  банковской конференции государств – участников СНГ  «Финансовые рынки СНГ: пути устойчивого развития в условиях глобальной нестабильности»,    организованной Финансово-банковским советом СНГ совместно с Международным банком Азербайджана при поддержке Исполнительного комитета СНГ, участниками обсуждались следующие вопросы:
·  стратегия развития финансово-банковских систем СНГ в   условиях глобализации мирового долгового кризиса – институциональные  аспекты, тенденции и перспективы;

·  финансовые рынки Прикаспийских   государств  как фактор устойчивого развития экономик зоны СНГ.  Демонстрация инвестиционных  проектов;

·  исламское финансирование:  особенности привлечения и                         перспективные возможности для расширения инвестиционных горизонтов экономик стран СНГ.

В работе конференции приняли участие более 250 человек: представители органов исполнительной власти, национальных коммерческих структур, центральных и государственных банков, ведущих коммерческих банков, финансово-инвестиционных и процессинговых  компаний. 

Большой  интерес  к мероприятию  был  проявлен со  стороны  средств массовой  информации.  Его освещали представители журналов, газет  и других  масс-медиа  из стран СНГ и  дальнего  зарубежья.

          Конференцию открыл Председатель Правления Международного банка Азербай​джана Д.Ф. Гаджиев С докладом выступил Президент – Председатель Правления ОАО Банк ВТБ, Президент Финансово-банковского совета СНГ А.Л.Костин. На трех сессиях выступили около 35 докладчиков.  
          В своих выступлениях ряд представителей  банковского сектора отметили своевременность проведения данного мероприятия, которое проходит  в   год празднования  20-летия  Содружества, в  период  принятия  важнейших  решений  в истории  СНГ:  
 Договора о зоне свободной торговли; 
 Декларации  по созданию Евразийского экономического  Союза;

 активизации Комиссии Таможенного союза;

 вхождение в зону Единого экономического пространства.

             В  связи с  этим решение вопросов о необходимости активизации совместных усилий по повышению устойчивости банков  и финансово-инвестиционных институтов в  преодолении  растущего  мирового финансово-экономического кризиса  в государствах Содружества  приобретает все большую актуальность. 
Участники особенно подчеркивали  необходимость  выработки   стратегии финансовой  политики:  
· в повышении устойчивости  финансово-банковских  систем Содружества, поиске внутренних резервов увеличения банковского   потенциала;  
· предоставлении финансовых ресурсов, обеспечивающих потребности  роста экономики стран СНГ в условиях международного финансового кризиса; 

· расширении торгово-экономического  и кредитно-инвестиционного сотрудничества,
При этом  отмечались:
           необходимость повышения роли  центральных (национальных) банков государств – участников СНГ в  реализации антикризисных программ;  
         необходимость развития  финансово-биржевой инфраструктуры в  развивающихся  финансовых центрах стран СНГ; 
          повышение  роли межгосударственных или региональных банковских объединений и ассоциаций.
          В рамках обсуждения ситуации на финансовых рынках государств – участников СНГ участники конференции, критически оценивая сложившуюся в мире систему финансовых отношений и эффективность деятельности институтов регулирования в этой сфере, отметили, что финансовый кризис  выявил слабые стороны и неустойчивость банковского сектора стран СНГ и его зависимость от спекулятивных форм движения капитала. Это требует совместных усилий участников банковских  систем в  выработке рекомендаций по повышению  эффективности регулирования, росту капитализации банков и финансовых институтов, в частности, отмечены: 
- необходимость создания совместных финансово-инвестиционных фондов, пулов, особых экономических зон, финансово-промышленных групп; 

   - обеспечение опережающего роста прямых  инвестиций. 

  Участники конференции затронули в своих докладах, выступлениях и презентациях актуальные вопросы, касающиеся перспектив развития и интеграции финансово-банковских систем государств – участники  СНГ, что предполагает дальнейшую мобилизацию внутренних ресурсов; эффективное управление колебаниями ликвидности; проведение взвешенной политики в области заимствования на мировом рынке.

            Большое внимание выступающими было уделено месту  и  роли  Прикаспийского региона для  государств – участников   СНГ, активному  расширению международного  инвестиционного сотрудничества и развития торгово-транспортной инфраструктуры  Прикаспийских   государств с учетом  преимущества региона: богатые природные ресурсы, развитая минерально-сырьевая база. 
          Значительный  интерес  у  участников  конференции  вызвали презентация инвестиционных  проектов  по развитию    транспортной инфраструктуры Прикаспийского  региона: организация производства «Экранопланов» (ассоциация  «ЭКРАНОПЛАН»),    канал «Евразия», Азовский морской порт «Каспий-Азов», строительство  гидроэлекторостанции на  берегу  Каспийского  моря (Иран) – JYANE   Construction Co., Технология TEXLON     (Конструкции перекрытия объектов инфраструктуры), Пути совершенствования проблем инвестиционной среды и инвестиционного потенциала Каспийского региона (BAYKER TILLY Azerbaijan).
            В  рамках обсуждения вопросов  по  исламскому   банкингу  участники конференции говорили о перспективности взаимного сотрудничества банковских  систем стран СНГ и  государств  исламского мира.  

          Отмечалось, что в настоящее время существующая практика в странах СНГ позволяет использовать отдельные финансовые продукты исламского банкинга с их соответствующей популяризацией на рынке   СНГ.  В различных странах Содружества уже идет работа по адаптации законодательной и нормативно-правовой базы для полноценной деятельности исламских финансовых институтов. 
          Большое внимание участниками конференции уделялось  эффективности использования методов исламского финансирования в развитиии инвестиционной деятельности, прежде всего возможности проектного финансирования по принципам разделения рисков.

           Единодушно отмечая  повышение экономической  заинтересованности  банков, регуляторов и  инвестиционных  институтов  СНГ  в обеспечении устойчивости национальных банковских систем СНГ, участники конференции  рекомендуют сосредоточить  усилия банковского сообщества, бизнес – кругов  и инвестиционных институтов на активизации деятельности в  следующих направлениях:    
стимулировать  расширение   использования   национальных  валют   государств  Содружества во  взаиморасчетах   по  экспортно-импортным  операциям;
расширять  сотрудничество с международными инвестиционными организациями в реализации «венчурного» и «проектного подхода», использование передового международного опыта, в  том  числе исламского финансирования, при реализации крупномасштабных инвестиционных проектов; 
продвигать банковскую услугу «торгового  финансирования» в  национальных валютах как неиспользованный ресурс для обеспечения конкурентоспособности экономики и   устойчивого валютного развития стран СНГ;

использовать  в Каспийском регионе  международный опыт формирования  и  развития региональных, межгосударственных финансово-инвестиционных, венчурных фондов, банков и др. объединений;
вести отбор масштабных совместных инфраструктурных проектов в сферах энергетики, транспорта (развитие транспортных коридоров «Восток–Запад» и «Север–Юг»), складских логистических центров, мультимодальных комплексов-транспортных узлов (морские порты, аэропорты), входящих в зону интересов экономического развития Каспийского региона. 
     В рамках  конференции состоялось торжественная церемония вручения почетного диплома и ордена  ФБС СНГ «Лидер финансовой интеграции СНГ». За вклад в развитие экономической и финансовой интеграции на пространстве Содружества был награжден бывший Первый вице-премьер-министр Азербайджана, а ныне сопредседатель попечительского комитета Межрелигиозного совета СНГ Аббас Аббасов. 

     Состоялась  выездная сессия Международной инвестиционной премии «Инвестиционный Ангел», инициированной компанией «WOC». В номинации «Самые динамично развивающиеся субъекты СНГ» лауреатами стали  три региона:  Российская Федерация – Орловская область;   Украина – Автономная Республика Крым; Республика Казахстан – Карагандинская область. 
    В номинации «За инвестиционно-банковскую активность в СНГ»  лауреатом стал Международный банк Азербайджана.
Обсуждаемые  на конференции проблемы дальнейшей  устойчивости развития  банковских систем государств – участников СНГ позволяют  участникам  конференции  рекомендовать усилить работу Финансово-банковского совету СНГ по следующим направлениям:
 подготовка  предложений по расширению участия банков, национальных финансовых компаний,  инвестиционных банков  развития в  финансировании  крупных  системообразующих  проектов  и  программ, укрепляющих интеграцию государствах Содружества.
 проведение соответствующих  мероприятий  по взимодействию комитета оценки и  экспертизы  проектов  при  ФБС  СНГ и Международного Конгресса промышленников  и предпринимателей в  части  отбора, подготовки, структуризации и реализации инвестиционных  проектов в  СНГ;
  подготовка предложений  для правительств  стран  Прикаспийского региона в  части  формирования правовых, институциональных и  организационных основ создания  инвестиционных структур  развития;  
           подготовка инвестиционных проектов в целях привлечения
инвестиционных ресурсов зарубежных  (в том числе исламских) фондов к         реализации  крупных  проектов на  пространстве Содружества;  
     организация рабочей группы при ФБС СНГ совместно с Международным банком  Азербайджана и другими членами ФБС СНГ, а так же с участием представителей исламских финансовых институтов и регуляторов в  целях продвижения исламского банкинга в инвестиционной деятельности в странах СНГ;
          принять в разработку и реализацию представленный проект «Развитие производства «Экранопланов Орион», предусматривающий развитие трансграничной инфраструктуры  Каспийского региона. 
         Участники мероприятия отметили целесообразность проведения подобных конференций  в дальнейшем в  целях обсуждения  актуальных проблем  интеграции  в  финансовой, банковской  и  валютной  сферах.

Участники конференции считают  целесообразным разместить итоговый документ  на  сайтах Финансово-банковского  совета  СНГ и Исполкома  СНГ в интернете. 
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