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вВЕДЕНИЕ
Базовым документом в сфере межгосударственного обмена научно-технической информацией в Содружестве в течение длительного времени являлось Соглашение о межгосударственном обмене научно-технической информацией от 26 июня 1992 года. Однако к 2000 году основные цели, поставленные Соглашением от 26 июня 1992 года, были практически достигнуты: в государствах – участниках СНГ созданы государственные системы научно-технической информации (НТИ), определены национальные центры НТИ, координирующие межгосударственный обмен НТИ в своих государствах, создан и эффективно действует Межгосударственный координационный совет по научно-технической информации.

В этой связи Протоколом о прекращении многосторонних договоров, заключенных в рамках Содружества Независимых Государств, от 1 декабря 2000 года было предусмотрено прекращение действия указанного Соглашения. 
Однако при этом сложилась ситуация, когда в сфере межгосударственного обмена научно-технической информацией фактически отсутствует базовое многостороннее соглашение.

Вместе с тем особую актуальность стала приобретать проблема интеграции национальных систем НТИ в международное информационное пространство. Обострилась необходимость организации межгосударственного обмена НТИ в государствах – участниках СНГ на основе новых информационных технологий, разработки и реализации межгосударственных проектов и программ научно-технического развития. 

В условиях построения инновационного пространства Содружества потребовалось осуществление информационной поддержки инновационных процессов, формирование и совершенствование информационной инфраструктуры инновационной деятельности.
Соглашение о сотрудничестве в сфере межгосударственного обмена научно-технической информацией (далее – Соглашение) было разработано в целях расширения межгосударственного обмена научно-технической информацией в рамках СНГ, совместного и взаимовыгодного использования информационных ресурсов, научно-информационного обеспечения и информационно-аналитического сопровождения инновационной деятельности в государствах – участниках СНГ.

Соглашение содержит принципы взаимодействия государств – участников СНГ в сфере межгосударственного обмена научно-технической информацией, формирования совместных программ и проектов в данной сфере, финансирования мероприятий по их реализации и др.

Соглашение подписано 30 мая 2014 года Республикой Армения, Республикой Беларусь, Республикой Казахстан, Кыргызской Республикой, Республикой Молдова, Российской Федерацией и Республикой Таджикистан.

Указанное Соглашение вступило в силу для Республики Беларусь 
(с 25.06.15), Республики Казахстан (с 25.06.15) и Российской Федерации 
(с 25.06.15).

Ниже приведена информация о ходе реализации Соглашения, обобщенная по материалам, поступившим из государств – участников СНГ – членов Межгосударственного координационного совета по научно-технической информации.

СОТРУДНИЧЕСТВО ГОСУДАРСТВ – УЧАСТНИКОВ СНГ 
ПО ОРГАНИЗАЦИИ МЕЖГОСУДАРСТВЕННОГО ОБМЕНА 
научно-технической ИНФОРМАЦИЕЙ 

В Республике Армения в настоящее время Соглашение о сотрудничестве в сфере межгосударственного обмена научно-технической информацией от 30 мая 2014 года Национальным Собранием Республики Армения не ратифицировано. Тем не менее осуществляются конкретные шаги по его реализации. 
Так, государственная некоммерческая организация «Национальный центр инноваций и предпринимательства» (НЦИП), являющаяся национальным информационным центром Республики Армения по координации межгосударственного обмена научно-технической информацией, в рамках СНГ осуществляет:

формирование информационных ресурсов (базы данных, аналитические и информационные материалы, содержащие вопросы научно-технического и инновационного потенциала);
межгосударственный обмен научно-технической информацией;

оказание информационных и библиотечных услуг;

бизнес-информационное, консультационное содействие инновационным идеям и проектам коммерциализации и использования объектов интеллектуальной собственности и др.

НЦИП в рамках межгосударственных программ и инновационного сотрудничества государств – участников СНГ выполняет функции национального контактного центра Республики Армения по реализации Межгосударственной программы инновационного сотрудничества государств – участников СНГ на период до 2020 года.

В целях развития технологического сотрудничества между предпринимателями, использующими инновации, и зарубежными партнерами НЦИП в процессе своей деятельности сотрудничает с аналогичными зарубежными организациями и структурами. 

В рамках научно-информационного обеспечения НЦИП в настоящее время имеет доступ к полнотекстовым базам данных информационного ресурса EBSCO-Publishing:

Academic Source Premier (крупнейшая в мире многодисциплинарная научная база, содержащая полные тексты публикаций из 4,7 тыс. периодических изданий, включая 3,6 тыс. рецензируемых журналов. Содержит информацию с 1975 года по настоящее время. База данных обновляется ежедневно);

Business Source Premier (наиболее часто используемая база данных по исследованиям в области бизнеса, содержащая полные тексты более чем 2,3 тыс. журналов и полные тексты статей из более чем 1,1 тыс. рецензируемых научных изданий. Содержит полный текст публикаций, охватывающих практически все предметные области, связанные с бизнесом, включая маркетинг, менеджмент, системы управленческой информации, руководства по организации проектов, бухгалтерию, финансы и экономику за период с 1886 года по настоящее время. База данных обновляется ежедневно);

Regional Business News (база данных, содержащая полнотекстовые материалы региональных публикаций по бизнесу из более чем 80 научных журналов, газет и лент новостей из всех столичных и периферийных регионов на территории США);

MEDLINE (база данных, созданная Национальной медицинской библиотекой США и содержащая информацию по медицине, уходу за больными, стоматологии, ветеринарии, системе здравоохранения, доклиническим наукам, биомедицинским исследованиям из более чем 4,8 тыс. биомедицинских журналов);

ERIC (база данных, созданная Информационным образовательным центром ERIC и содержащая свыше 1,3 млн записей, а также ссылки на 317 тыс. полных текстов из образовательных журналов за период с 1966 года по настоящее время);

MasterFILE Premier (многопрофильная база данных, созданная специально для публичных библиотек и содержащая полные тексты около 1,75 тыс. популярных и научно-популярных журналов за период с 1975 года по настоящее время. Охватывая практически все предметные области общей направленности, MasterFILE Premier содержит также полные тексты около 500 справочников, 164,424 тыс. документов первоисточников и коллекцию изображений, насчитывающую 453 тыс. фотографий, карт и флагов. База данных обновляется ежедневно);

Health Source: Nursing/Academic Edition (база данных, содержащая около 550 полнотекстовых академических журналов по многим медицинским дисциплинам, включает рефераты и указатели для более чем 850 журналов);

Health Source: Consumer Edition (база данных представляет собой наиболее полный сборник данных по здравоохранению, доступных для библиотек во всем мире, и включает различные области здравоохранения, такие как медицинские науки, питание, воспитание детей, спортивная медицина и общее здравоохранение);

Library, Information Science & Technology Abstracts (база данных, содержащая более 500 периодических изданий, а также книги, научно-исследовательские отчеты и ученые записки по следующим темам: библиотечное дело, категоризация, каталогизация, библиометрия, онлайновый поиск информации, управление информацией и др. за период с середины 
1960-х годов по настоящее время);

Newspaper Source (база данных, содержащая полные тексты статей из 185 американских и международных газет, полные версии стенограмм теле- и радиопередач, а также избранные статьи из более чем 392 региональных американских газет);

Oxford Reference Online (один из лучших мировых информационных ресурсов, представляющий большой интерес как для ученых и специалистов практически всех отраслей знания, так и для широкого круга пользователей. База данных является уникальным ресурсом, включающим более 130 наиболее известных и популярных в мире словарей и справочных изданий по всему спектру знаний: от языковых словарей до специализированных справочников по науке и медицине, от справочных изданий по естественным и точным наукам до словарей по бизнесу и экономике. Коллекция также включает энциклопедии, словари английского языка, а также французско-английский, испанско-английский, итальянско-английский и немецко-английские словари. Система имеет широкие возможности поиска и детально разработанный интерфейс, что позволяет считать коллекцию универсальным справочным ресурсом);

SpringerLink (одна из ведущих мировых интерактивных баз данных, предлагающая вниманию читателей электронные книги и журналы по биологии, экологии, медицине, физике, техническим наукам, математике, информатике, гуманитарным наукам, экономике. Хронологический охват составляет 150 лет);

OARE Online Access to Research in the Environment (международный общественно-частный консорциум, скоординированный в соответствии с Программой ООН по окружающей среде, Йельским университетом, ведущими издателями науки и техники, позволяющий развивающимся странам получить доступ к одной из самых больших коллекций в мире по научным исследованиям окружающей среды);

BioONE (база данных, содержащая 160 научных журналов 123 издательств различных научных обществ и исследовательских институтов в области биологии, экологии, географии и науки об окружающей среде);

Britannica Online Encyclopaedia (база данных, отмеченная наградой Britannica Online и предоставляющая быстрый и свободный доступ к высококачественной и полной информации. База содержит сочетание Encyclopaedia Britannica, Университетского словаря Merriam Webster’s и Тезауруса, журналов и периодических изданий);

IMF eLibrary (электронная библиотека Международного валютного фонда, которая обеспечивает мощный и удобный онлайн-доступ к полной коллекции, содержащей более 14 тыс. материалов и документов статистического характера Международного валютного фонда. В базе данных представлены научные исследования специалистов МВФ, информационные справки и сообщения, новости, статьи, мнения и комментарии, доклады и публикации по отдельным странам и регионам, фактографические материалы и статистика, видеоматериалы, пресс-релизы. Все материалы на английском языке).
НЦИП ведет также электронный каталог научно-технической библиотеки, который в настоящее время содержит более 150 тыс. библиографических записей по Интегрированной расширяемой библиотечно-информационной системе (ИРБИС-64). Каталог включает сведения обо всех видах документов на армянском, русском и других иностранных языках. Это – книги, периодические издания, нормативно-технические документы, промышленные каталоги, электронные ресурсы (CD, DVD, электронные книги), авторефераты диссертаций, аннотированная роспись журнальных статей.

НЦИП и входящая в его административную структуру научно-техническая библиотека осуществляют инкубационное развитие инновационных идей и инноваций, содействуя созданию необходимых условий для их коммерциализации, предоставляя научно-технические информационные и библиотечные услуги.

Фонд научно-технической библиотеки составляет около 22 млн экземпляров литературы: книги, депонированные научные работы (рукописи) и авторефераты диссертаций, периодические издания (журналы, реферативные журналы, информационные, реферативные и аналитические бюллетени и сборники, официальные правовые бюллетени), патенты (авторские свидетельства, описания изобретений и полезных моделей, бюллетеней товарных знаков и промышленных образцов, реферативные издания), промышленные каталоги (фирменные каталоги, прайс-листы), нормативно-технические документы (государственные и отраслевые стандарты, технические условия, соответствующие журналы и сборники).

В залах научно-технической библиотеки (общих, научных, компьютерных, читальных) проводится патентный поиск из более чем 18 млн экземпляров нормативно-технических документов, осуществляется информационно-библиотечное обслуживание с использованием современных информационно-коммуникационнных технологий (посетители бесплатно пользуются Интернетом, международными научно-техническими информационными ресурсами EBSCO, электронным каталогом библиотеки).

Библиотека обслуживает около 6 тыс. индивидуальных читателей (студенты, аспиранты, ученые, патентоведы, предприниматели, специалисты), около 200 организаций (вузы, государственные органы управления, промышленные предприятия и др.).

Библиотека имеет около 20 тыс. посещений в год, предоставляя более 200 тыс. экземпляров документов. По индивидуальным и коллективным запросам осуществляется тематический поиск в соответствующих электронных ресурсах, зарубежных научно-технических базах данных, сводных электронных каталогах зарубежных библиотек и библиотек Республики Армения.

Партнерами научно-технической библиотеки являются:

Государственная публичная научно-техническая библиотека России;

Российско-армянский центр инновационного сотрудничества;

Межгосударственный координационный совет по научно-технической информации;

Всероссийский институт научной и технической информации Российской академии наук;

Научно-техническое подписное агентство России (ООО «Информнаука»);

национальные центры научно-технической информации государств – участников СНГ.

В целях формирования экономики, основанной на знаниях, НЦИП был проведены ряд мероприятий, как, например:

15 апреля 2014 года – семинар на тему: «Проблемы формирования и распространения знаний относительно инновационной деятельности в Республике Армения»;
13 июня 2014 года – тренинг на тему: «Электронная доставка документов в качестве современного инструмента информационного обслуживания пользователей». Цель мероприятия – обратить внимание на повышение роли электронной доставки документов для оперативного информационного обслуживания, представить опыт работы НЦИП в этой сфере, а также способствовать взаимовыгодному сотрудничеству между библиотеками и использованию собственных информационных ресурсов; 

4 декабря 2015 года – информационный онлайн-семинар по теме: «Важность формирования публичной цифровой библиотеки Армении в деле становления экономики, основанной на знаниях»;
23 марта 2015 года в НЦИП в рамках программы «Школа молодых инноваторов» состоялся семинар-обсуждение по теме: «Механизмы коммерциализации инноваций на примере инновационного центра «Сколково», в рамках которого были обсуждены возможности сотрудничества в различных научных и технологических областях.

На сайте НЦИП (www.innovcentre.am) размещена в свободном доступе информация научно-технической и инновационной направленности.

Кроме того, на сайте Фундаментальной научной библиотеки Национальной академии наук Республики Армения (НАН РА): www.flib.sci.am размещены библиографические каталоги, электронные версии периодических изданий НАН РА, сводный каталог институтов НАН РА, а также электронные книги.

В Республике Беларусь указанное Соглашение вступило в силу с 25 июня 2015 года.

Согласно пункту 2 постановления Совета Министров Республики Беларусь от 12 декабря 1997 года № 1643 государственное учреждение «Белорусский институт системного анализа и информационного обеспечения научно-технической сферы» (БелИСА) Государственного комитета по науке и технологиям Республики Беларусь определено национальным информационным центром, координирующим межгосударственный обмен научно-технической информацией в Республике Беларусь.

Основными задачами и направлениями деятельности БелИСА являются в том числе:
системный анализ состояния и тенденций преобразования научно-технической сферы и оценка перспектив развития конкретных направлений науки и технологий;

создание и использование банков данных о научном потенциале, инновационной деятельности, научно-технических разработках, новых технологиях;

научно-информационное обеспечение международного научно-технического сотрудничества, расширение сотрудничества с зарубежными научно-информационными центрами и организациями, маркетинг, продвижение на рынок научно-технической продукции;

сбор, обобщение, анализ научно-технической информации и обеспечение ею органов государственной власти и управления, научных организаций, иных субъектов хозяйствования, ученых и специалистов для развития научных исследований и разработок, освоения их результатов, обеспечения международных научно-технических связей, создания единого информационного пространства;

развитие государственной системы научно-технической информации, образовательных, медицинских, библиотечных, музейных интернет-ресурсов;

содействие разработке и реализации государственной научно-технической политики в сфере научно-информационной деятельности, разработка научно-методического обеспечения деятельности органов научно-технической информации в Беларуси;

освоение и развитие новых информационных и телекоммуникационных технологий доступа к компьютерным сетям и информационным системам, использование научно-информационных компьютерных сетей и банков данных для решения научно-технических проблем;
оказание электронных информационных и телекоммуникационных услуг, формирование государственных информационных ресурсов;

разработка методических основ научно-информационного обеспечения научной, научно-технической и инновационной деятельности, координация выполнения научно-технических программ по основным направлениям своей деятельности;

планирование и прогнозирование подготовки научных работников высшей квалификации и др.

В соответствии с законодательством Республики Беларусь БелИСА осуществляет государственную регистрацию научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ, ведет соответствующий государственный реестр, фонд отчетной научно-технической документации, принимает участие в формировании и ведении информационных баз данных по научно-технической и инновационной тематике.

В базе данных «Информационные ресурсы ГКНТ» в настоящее время содержится информация по следующим информационным ресурсам: 
реестр высокотехнологичных товаров; 
реестр высокотехнологичных производств и предприятий; 
реестр аккредитованных научных организаций; 
малые инновационные предприятия; 
новые технологии и разработки; 
организации Республики Беларусь, выполняющие научные разработки.
Перечень подключаемых информационных ресурсов будет расширяться.

Кроме того, в открытом доступе существуют следующие базы данных: 
«Белорусские ученые за рубежом» (содержит информацию об ученых-соотечественниках, уехавших из Беларуси и/или длительное время работающих за границей);
«База данных объектов промышленной собственности» (позволяет осуществлять поиск по реестрам изобретений, полезных моделей, промышленных образцов, товарных знаков и знаков обслуживания, содержит официальную информацию о поданных заявках, зарегистрированных объектах промышленной собственности, действующих на территории Республики Беларусь охранных документах, а также изменениях, внесенных в государственные реестры объектов промышленной собственности, публикуется в официальных изданиях Национального центра интеллектуальной собственности);

«Изобретения Республики Беларусь, предлагаемые к коммерческому использованию» (представлены сведения об изобретениях, предлагаемых правообладателем к коммерческому использованию (продаже или передаче прав на использование), а также созданных с использованием бюджетных средств в рамках финансирования научных исследований (программ) и научно-технических разработок и предлагаемых к использованию организациями);
«Устойчивое развитие» (включает более 4,5 тыс. документов: библиографические записи на белорусские и иностранные книжные издания, статьи из белорусских и иностранных периодических изданий по тематике: устойчивое развитие природы и общества, права и защита человека, демографическая политика, охрана и укрепление здоровья, экологическая безопасность, климатические, земельные, биологические, водные ресурсы, новые технологии, миротворческая деятельность и другие с 1983 года);
«Энергосбережение» (включает более 25,5 тыс. документов: библиографические записи на книжные издания, статьи из книжных, отечественных и иностранных периодических изданий, патентные документы, нормативные производственно-практические издания, промышленные каталоги по тематике: государственное регулирование энергосбережения, энергосберегающие технологии и оборудование, учет топливно-энергетических ресурсов, нетрадиционные и возобновляемые источники энергии и др., в том числе в отраслях промышленности с 1982 года);

«Путеводитель по электронным библиографическим и справочным ресурсам» (включает библиографические записи о полнотекстовых, справочных и библиографических электронных ресурсах в области науки и техники белорусского, российского и украинского сегментов Интернета: электронных библиотеках, отдельных электронных книгах и журналах, универсальных и отраслевых порталах и сайтах, библиографических пособиях, базах данных, дистанционных курсах) и др.

Государственным комитетом по науке и технологиям Республики Беларусь совместно с БелИСА и Фондом «Сколково» 4 сентября 2015 года было организовано мероприятие по презентации Фонда «Сколково», посвященное вопросам коммерциализации научных разработок.

В период с 11 по 14 августа 2015 года представитель БелИСА принял участие в заседании рабочей группы по сотрудничеству Республики Беларусь и Калужской области Российской Федерации во главе с Председателем Государственного комитета по науке и технологиям Республики Беларусь.

В соответствии с программой визита участники делегации познакомились с кластерной моделью развития экономики Калужской области. Представителем БелИСА были подписаны 3 протокола о намерениях, заключение которых свидетельствует о высокой заинтересованности сторон в изучении возможностей дальнейшего сотрудничества и последующей коммерциализации результатов научно-технической деятельности и их внедрения в реальном секторе экономики.
В Республике Казахстан Соглашение вступило в силу с 25 мая 2015 года. В соответствии с действующим законодательством функции, обеспечивающие реализацию государственной политики в сфере научно-технической информации, возложены на АО «Национальный центр научно-технической информации» Республики Казахстан (НЦНТИ).

НЦНТИ является головной организацией национальной системы научно-технической информации, включающей 9 областных филиалов, Республиканскую научно-техническую библиотеку, Патентный фонд Республики Казахстан.

НЦНТИ является единственной организацией, осуществляющей государственную регистрацию и поддержку централизованного государственного фонда отчетов о НИОКР и защищенных докторских и кандидатских диссертаций. НЦНТИ – крупный информационный брокер Республики Казахстан, занимающийся вопросами создания государственных ресурсов научно-технической информации, изучения информационных потребностей, обеспечения научно-технической информацией ученных и специалистов и доступа потребителей к отечественным и зарубежным источникам информации.

Основными задачами НЦНТИ являются:
обработка и анализ имеющейся научно-технической информации и предоставление аналитических, патентных, консультационных и консалтинговых услуг государственному и частному сектору в сфере науки, технологий и бизнеса; 

продвижение научно-технической продукции (НИОКР на всех стадиях разработки); 

проведение маркетинговых исследований для научных отраслей и отраслей экономики в целом; 

формирование индекса цитируемости ученых Республики Казахстан на основе базы данных SCOPUS и Института научной информации (США); 

предоставление доступа к отечественным и мировым информационным ресурсам коллективных и индивидуальных абонентов, в том числе органов государственного управления Республики Казахстан.

В Республике Казахстан в открытом доступе существуют следующие информационные ресурсы:
национальный научный портал: www.nauka.kz – это многофункциональный веб-портал, где представители казахстанского и мирового научного сообщества смогут найти необходимую для них информацию о состоянии казахстанской науки, последних событиях, достижениях и предстоящих научных мероприятиях, мировых научных изданиях, получении доступа к ним и др.;
журнал «Новости науки Казахстана»: www.vestnik.nauka.kz, где размещаются научные статьи фундаментального и прикладного характера, а также тематические обзорные работы отечественных и зарубежных авторов, имеющие методологическую и методическую направленность в развитии новых знаний и технологий;

электронная биржа инноваций: www.invest.nauka.kz – это коммуникационная площадка, созданная для продвижения результатов научных исследований с целью стимулирования темпа научного, инновационного и инвестиционного развития Республики Казахстан;

единая электронная библиотека: www.elibrary.kz – комплексная информационная система сбора и хранения разнородных электронных документов, снабженных средствами навигации и поиска и обеспечивающая возможность многоаспектной обработки и многократного использования информации для удовлетворения информационных потребностей с оперативным распределенным многопользовательским доступом через единый интерфейс. 

В соответствии с постановлением Правительства Республики Казахстан от 19 июля 2011 года № 833 и приказом Министра образования и науки Республики Казахстан от 31 марта 2015 года № 149 «Об утверждении Правил государственного учета научных, научно-технических проектов и программ, финансируемых из государственного бюджета, и отчетов по их выполнению» отчеты о НИОКР по завершении срока выполнения представляются в НЦНТИ в течение 30 календарных дней.

В целях создания благоприятных условий для формирования единого научного информационного пространства, а также обеспечения ученых и исследователей Казахстана централизованным доступом к зарубежным информационным ресурсам НЦНТИ было установлено сотрудничество:

с компанией EBSCO Information services (США) (организована возможность тестового доступа научно-исследовательских и образовательных организаций Казахстана к базам данных Academic Search Complete и Business Source Complete в период с 1 по 29 февраля 2016 года по ссылке: www.search.ebscohost.com);

издательством Wiley-Blackwell (США) (с июля по декабрь 2015 года был организован тестовый доступ к БД Wiley Online Library для всего научного сообщества Казахстана).

НЦНТИ совместно с представителями компании Wiley 5–6 ноября 2015 года был организован семинар на тему: «Электронные ресурсы Wiley для науки и образования»; совместно с представителями EBSCO с 3 по 5 февраля 2015 года были проведены обучающие онлайн-семинары, посвященные практическому использованию баз данных и электронных книг EBSCO.
В настоящее время около 250 казахстанских вузов и научных организаций имеют доступ к информационным ресурсам международных компаний Thomson Reuters и Springer. За последние четыре года число обращений казахстанских подписчиков согласно статистике использования ресурса Web of Science Core Collection компании Thomson Reuters увеличилось в 4 раза. Доступ к мировым базам научных знаний был определен Президентом Республики Казахстан Н.Назарбаевым как один из приоритетных инструментов развития науки на Первом форуме ученых в декабре 2011 года.

В Кыргызской Республике Соглашение пока не вступило в силу. В то же время Управлением науки и научно-технической информации Министерства образования и науки Кыргызской Республики проводится работа по формированию и ведению информационных ресурсов.

Так, создан научный портал www.nauka.kg, который представляет собой информационную систему, обеспечивающую доступ научной общественности, юридических и физических лиц к вопросам научной деятельности, осуществляемой в сфере науки. В конечном счете он будет стимулировать обмен знаниями между профессиональными участниками научно-образовательного процесса независимо от страновой принадлежности, опираясь на современные сетевые технологии.

Научный портал призван стать отдельным звеном в едином информационном пространстве СНГ, которое позволит пользователю найти все необходимые сведения о научной деятельности в одном месте.

Научный портал содержит:

информационные ресурсы, объединенные общими принципами реализуемой научной и научно-технической политики, и составляющие логически цельную базу данных;

функциональные ресурсы, предоставляемые пользователям на основе различных онлайновых сервисов.

На научном портале выставлены общая информация об инфраструктуре науки в стране, национальной системе научно-технической информации, краткие сведения об Управлении науки и научно-технической информации Министерства образования и науки Кыргызской Республики, историческая справка об этапах развития науки в Кыргызстане, современное состояние научно-технического потенциала, перечень государственных программ и проектов, финансируемых из республиканского бюджета и реализуемых вузами и научными учреждениями, действующие международные соглашения и договоры, разработки кыргызских ученых, законодательная база научной деятельности и дополнительная информация по многим направлениям деятельности вузов и научных учреждений.

Научный портал – это распределенная система, состоящая из отдельных web-ресурсов научных центров и подразделений подведомственных учреждений, консолидированных в единую сеть и работающих по общим принципам.

Научный портал обладает открытой архитектурой, позволяющей регулярно расширять ее функциональные возможности путем добавления сторонних приложений и дополнительных компонентов.
В Кыргызской Республике осуществляется деятельность по обеспечению научно-технической информацией реализуемых научных проектов, объединению и оптимизации корпоративных библиотечных информационных сетей вузов страны. Создана сеть академических библиотек из 13 участников, включающая Национальную библиотеку Кыргызской Республики, Государственную патентно-техническую библиотеку, вузовские библиотеки. Сеть объединена в электронную базу данных: www.kyrlibnet.kg, содержащую диссертации НИР Кыргызской Республики, сборники для малого и среднего бизнеса, электронные каталоги научно-технической литературы и ГОСТов Кыргызской Республики.

В Российской Федерации Соглашение вступило в силу с 25 июня 2015 года. В соответствии с законодательством Российской Федерации Всероссийский институт научной и технической информации Российской академии наук (ВИНИТИ РАН) является головной организацией Государственной системы научно-технической информации.

Кроме того, ВИНИТИ РАН является базовой организацией государств – участников СНГ по межгосударственному обмену научно-технической информацией и осуществляет международную деятельность совместно с Межгосударственным координационным советом по научно-технической информации, Исполнительным комитетом СНГ, центрами научно-технической информации государств – участников СНГ. Работа ВИНИТИ РАН как базовой организации направлена на стимулирование развития международных интеграционных процессов в сфере науки и образования в целях содействия формированию устойчивых кооперационных связей российских и иностранных научно-исследовательских, образовательных организаций, формирования совместного общего пространства инновационного развития России и СНГ. 
В рамках реализации Соглашения от 30 мая 2014 года ВИНИТИ РАН в качестве базовой организации по межгосударственному обмену научно-технической информацией проводил следующие работы: 

1. Формирование базы данных ресурсов информационных центров государств – участников СНГ в сфере научно-технической информации.

В 2015 году ВИНИТИ РАН были продолжены работы по мониторингу, сбору и анализу интернет-ресурсов научно-технической информации (национальные информационные центры, вузы, библиотеки и др.), включая предложения по информационному взаимодействию государств – участников СНГ. Пополнен электронный массив релевантных материалов по государствам – участникам СНГ в сфере научно-технической информации.

2. Развитие межгосударственной системы научно-технической информации на базе национальных систем НТИ и проведение совместных научных исследований заинтересованными государствами – участниками СНГ.
Поскольку основной задачей ВИНИТИ РАН в качестве базовой организации является создание и развитие межгосударственной системы научно-технической информации на базе национальных систем НТИ, институтом совместно с национальными центрами НТИ Республики Армения, Республики Беларусь, Республики Казахстан, Кыргызской Республики ведутся работы по созданию информационной инфраструктуры в виде распределенной интегрированной информационной системы государств – участников СНГ, интегрирующей информацию о ресурсах и сервисах в научно-технической, инновационной и образовательной сферах. 

В период 2013–2015 годов выполнялся научно-исследовательский этап разработки, создания действующего прототипа портала, его опытная эксплуатация, подготовка рекомендаций, рабочих вариантов методических и технологических документов. Портал должен стать источником навигации по всем необходимым для инновационной деятельности государств – участников СНГ национальным, межгосударственным и международным научным информационным ресурсам.

В плане дальнейших действий по реализации проекта создания портала планируются обсуждение и согласование всех подготовленных материалов и выбранных технологий, а также заключение совместных соглашений по развитию и модерации портала. 

3. Разработка рекомендаций по гармонизации и унификации нормативной базы, подготовка соответствующих проектов, обмен нормативными правовыми актами.
ВИНИТИ РАН осуществляет координацию работ по созданию и развитию общесистемной нормативно-методической базы, в том числе деятельность национальных информационных центров по созданию и развитию:

1) комплекса межгосударственных стандартов в области обмена научно-технической информации.

ВИНИТИ РАН разрабатывает межгосударственные стандарты по информации, библиотечному и издательскому делу. Ведется подготовка межгосударственных стандартов в сфере научно-технической информации: правила разработки, структура, состав и форма представления, правила транслитерации кириллического письма латинским алфавитом; подготовка и разметка оригинала электронного издания; набор элементов метаданных; 

2) межгосударственного рубрикатора научно-технической информации. 
ВИНИТИ РАН ведет эталонный массив Государственного рубрикатора научно-технической информации, по которому индексируются все выполняемые в стране научно-исследовательские и опытно-констукторские работы, а также базы данных Научной электронной библиотеки (еLibrary). 

Кроме того, институтом реализуется проект по теме «Сопоставление ГРНТИ с другими классификационными системами с целью совершенствования системы тематической кодификации НИР, НИОКР гражданского назначения. Формирование системы соответствия между различными классификаторами в сфере научно-технической информации».
ГРНТИ был взят в качестве базовой системы индексирования при разработке Межгосударственного рубрикатора научно-технической информации. Рубрикатор ГРНТИ был передан Республике Казахстан и используется на сайте НЦ НТИ Казахстана для обеспечения согласованного использования научно-технической литературы.
ВИНИТИ РАН является членом международного Консорциума универсальной десятичной классификации (УДК), ему переданы авторские права на полное издание таблиц УДК на русском языке, которыми обеспечиваются библиотеки и информационные центры страны и государств – участников СНГ, проводит семинары по УДК с участием специалистов государств – участников СНГ.
4. Подготовка, профессиональная переподготовка и повышение квалификации специалистов государств – участников СНГ, создание системы межгосударственного обмена опытом и информацией по кадровому обеспечению в сфере НТИ.

ВИНИТИ РАН был разработан план стажировок специалистов национальных центров научно-технической информации, включающий обзорный курс наукометрии, наукометрического анализа информационных потоков по различным показателям, ознакомление с программно-технологическими разработками института, автоматизированной системой комплектования и регистрации входного потока, современными технологиями в производстве информационных продуктов с использованием новых технологий в поисковых системах, формированием информационных ресурсов, обработкой входного потока научно-технической литературы по различным тематическим направлениям, а также практические занятия по работе с базой данных ВИНИТИ РАН и классификационными системами.

Создан научный образовательный центр, в котором ведется подготовка студентов различных университетов по проблемам современных информационных технологий. Среди них такие, как Московский государственный университет им. М.В.Ломоносова, Российский государственный гуманитарный университет, имеющий в институте базовую кафедру и лабораторию, Московский университет инженеров транспорта, Московский автодорожный университет. 
ВИНИТИ РАН осуществляет координацию работ по созданию и развитию общесистемной нормативно-методической базы в сфере научно-технической информации.

Институтом ведется разработка методики библиометрической оценки эффективности научной деятельности с использованием информационных ресурсов компании Thomson-Reuters, информационной системы Web of Science и аналитических баз данных: «Указатель цитируемости научных журналов» (Journal Citation Reports) и «Основные показатели науки» (Essential Science Indicators). 

Создана одна из крупнейших в мире политематическая база данных (более 30 млн документов), ежегодно пополняемая 1 млн публикаций и 200 тыс. структурных данных по химии. Эта база данных широко используется в аналитической деятельности ВИНИТИ РАН по приоритетным направлениям научных исследований в стране. В рамках программы Президиума РАН «Прогноз потенциала индустриализации России» в ВИНИТИ РАН готовятся аналитические обзоры по отдельным областям знаний и направлениям развития науки, техники и технологий.

В Российской Федерации на сайте Государственной публичной научно-технической библиотеки России (ГПНТБ России): www.gpntb.ru размещены следующие базы данных:

«Электронный каталог ГПНТБ России»;

«Фонд опубликованных алгоритмов и программ ГПНТБ»;

«Зарубежные журналы»;

«АДР-3» (адресно-справочная информация по издательствам России);

«ГРНТИ» (углубленная версия ГПНТБ России с справочно-ссылочным аппаратом и индексами Универсальной десятичной классификации (УДК));

«Рубрикатор фонда алгоритмов и программ ГПНТБ России»;

«Библиотеки России и СНГ»;

«Кто есть кто в библиотечном информационном мире России и СНГ»;

специализированные локальные базы данных «Научно-исследовательские институты и организации», «Библиотеки и библиотечные ассоциации»;

«Виртуальная библиотека» (база данных по онлайновым изданиям);

путеводитель по фондам научно-технических библиотек и др.
В Республике Таджикистан пока не завершены внутригосударственные процедуры для вступления Соглашения в силу. В то же время Национальным патентно-информационным центром Министерства экономического развития и торговли проводится определенная работа в сфере научно-технической информации.
Так, в его структуре создано Управление научно-технической и патентной информации, деятельность которого направлена на осуществление и совершенствование работ по государственной регистрации и учету научно-технических и опытно-конструкторских работ, результатов научно-технической деятельности, депонированию рукописей, проектов по созданию и развитию объектов информатизации, мониторингу сбора и анализа собранной информации.

Основными функциями Управления являются:
формирование национальной системы научно-технической информации;

формирование национальных информационных ресурсов по областям науки и техники, и обеспечение их общедоступности;

распространение сведений о результатах научно-технической деятельности;

подготовка, издание информационной продукции и предоставление информационных услуг;

проведение мероприятий по аттестации и повышению квалификации специалистов;

изучение международного опыта и процессов развития научной и технической информаций в странах мира;

подготовка и предоставление аналитических материалов, которые отображают научно-технический потенциал Республики Таджикистан;

формирование и осуществление системы сбора, регистрации, учета и распространения научно-технической информации в Республике Таджикистан;

формирование информационных ресурсов, фондов и баз данных;

участие в развитии информационных процессов;

создание государственного регистра и ведение реестра информационных ресурсов Республики Таджикистан;

обеспечение взаимосвязи организаций и учреждений по передаче научно-технических достижений с целью дальнейшего использования;

организация международного сотрудничества в области научно-технической и патентной информации.

Управлением ведутся следующие базы данных:
«Кандидатские и докторские диссертации»;

«Результаты научно-технической деятельности»;

«НИОКР»;

«Депонированные рукописи научных работ Республики Таджикистан»;

«Информационные ресурсы Республики Таджикистан»;

«Научные кадры Республики Таджикистан».

Организуется непрерывный мониторинг научно-технического потенциала Республики Таджикистан, включая такие аспекты, как нормативно-правовая база научно-технической сферы, кадровый потенциал, материально-техническая база научных организаций, финансирование науки, международное научно-техническое сотрудничество, результаты научно-технической деятельности и информационная обеспеченность науки.

На основе полученных данных проводится подготовка аналитических сборников, в частности ежегодного аналитического сборника «Научно-технический потенциал Республики Таджикистан», краткого сборника «Наука Таджикистана в цифрах». 

В соответствии с Планом реализации Программы инновационного развития Республики Таджикистан на 2011–2020 годы центром создается интернет-портал инновационного развития Республики Таджикистан: www.innovaition.tj (находится на стадии разработки). 

На портале будут представлены разделы:

о научном и научно-техническом потенциале страны, результатах научных исследований;

разработчиках инновационных технологий и продуктов;

потребителях инноваций;

патентных заявках на изобретения;

новейших инновационных разработках;

источниках финансирования инноваций;

кадровых ресурсах в сфере инновационной деятельности и др.

На сайте центра: www.tajpatent.tj размещен электронный журнал «Наука, технология и информационные ресурсы», который содержит постоянно обновляемую информацию научно-технического характера.
Кроме того, на сайте Государственной патентно-технической библиотеки Республики Таджикистан: www.gptb.tj размещена информация о многоотраслевых фондах, содержащих патентную информацию, нормативно-техническую документацию и научно-техническую литературу. 

ВЫВОДЫ

Соглашение о сотрудничестве по межгосударственному обмену научно-технической информацией от 30 мая 2014 года явилось важным шагом по активизации научной, научно-технической и инновационной деятельности в рамках СНГ.

В государствах – участниках Соглашения начата работа по реализации его положений. 
Созданы и успешно функционируют организации, на которые в соответствии с национальным законодательством возложены функции головных информационных центров.

Так, в Республике Армения – это государственная некоммерческая организация «Национальный центр инноваций и предпринимательства», в Республике Беларусь – государственное учреждение «Белорусский институт системного анализа и информационного обеспечения научно-технической сферы» Государственного комитета по науке и технологиям, в Республике Казахстан – АО «Национальный центр научно-технической информации», в Кыргызской Республике – Министерство образования и науки Кыргызской Республики (Управление науки и научно-технической информации), в Российской Федерации – Всероссийский институт научной и технической информации Российской академии наук, в Республике Таджикистан – Национальный патентно-информационный центр Министерства экономического развития и торговли.

Национальные центры научно-технической информации имеют сайты, на которых размещен большой объем научно-технической информации, предназначенной для всех видов пользователей (электронные базы данных, каталоги, библиотеки, бюллетени). Электронные базы данных национальных информационных центров содержат сведения о научно-исследовательских и опытно-конструкторских работах, научном и промышленном потенциале государств – участников СНГ, инновационных разработках, новых технологиях, законодательной базе научно-технической и инновационной деятельности и др.

Идет процесс формирования научных порталов, осуществляется межгосударственный информационный обмен, в том числе на двусторонней основе. 
Практически во всех национальных информационных центрах, включая научно-технические библиотеки, имеются довольно мощные информационно-поисковые системы, обеспечивающие свободный доступ к ним в Интернете. 

Электронные библиотеки предоставляют пользователям доступ к полным текстам научных статей и публикаций в различных областях науки и техники.

Видится целесообразным:

обратиться в правительства государств – участников СНГ, подписавших указанное Соглашение, с просьбой ускорить внутригосударственные процедуры, необходимые для его вступления в силу;
активизировать межгосударственный обмен научно-технической информацией, в том числе на двусторонней и многосторонней основах;

национальным информационным центрам, Межгосударственному координационному совету по научно-технической информации совместно с базовой организацией ВИНИТИ РАН проработать вопросы создания новых форм и механизмов информационной поддержки, формирования и совершенствования информационной инфраструктуры, построения национальных наукометрических систем.
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