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СОДРУЖЕСТВО НЕЗАВИСИМЫХ ГОСУДАРСТВ

Особенности развития сферы малого и среднего предпринимательства
в государствах – участниках СНГ в 2014–2016 годах

(информационно-аналитический материал)

Москва, 2016 год

Введение
Малые и средние предприятия (МСП) являются одной из движущих сил экономической системы государств – участников СНГ. Они создают рабочие места, обеспечивая занятость населения, содействуют повышению уровня жизни и социальной стабильности общества. Развитие МСП имеет стратегическое значение в социально-экономическом развитии государств – участников СНГ и формировании среднего класса.

В целях стимулирования предпринимательской активности в последние годы в государствах – участниках СНГ развернута серьезная работа по совершенствованию механизмов эффективной поддержки МСП на всех стадиях ведения бизнеса, в том числе по снижению административных барьеров, обеспечению доступа к финансированию, введению специальных налоговых режимов и созданию инфраструктуры поддержки.

Уровень и характер развития МСП в государствах – участниках СНГ неоднороден в силу разных экономических и финансовых возможностей. Вместе с тем можно выделить общий вектор поддержки предпринимательства, направленный на выравнивание условий для ведения предпринимательской деятельности и формирование единой предпринимательской среды. 

Согласно исследованию Всемирного банка и Международной финансовой корпорации «Ведение бизнеса-2017: Равные возможности для всех» среди 189 стран в рейтинге благоприятности условий для предпринимательской деятельности Азербайджанская Республика в 2016 году находится на 65-м месте, Республика Армения – на 38-м, Республика Беларусь – на 37-м, Республика Казахстан – на 35-м, Кыргызская Республика – на 75-м, Республика Молдова – на 44-м, Российская Федерация – на 40-м, Республика Таджикистан – на 128-м, Республика Узбекистан – на 87-м и Украина – на 80-м месте. 

МСП на пространстве Содружества имеют значительный потенциал роста, они являются важным приоритетом для экономики государств – участников СНГ. Соответствующие мероприятия по развитию этой сферы предусмотрены утвержденным главами правительств государств – участников СНГ 29 мая 2015 года Планом совместных действий по решению актуальных вопросов в финансово-экономической сфере, который успешно реализуется.
Консультативный совет по поддержке и развитию малого предпринимательства в государствах – участниках СНГ принимает активное участие в выполнении мероприятий этого Плана, обеспечивая  подготовку и реализацию мер по поддержке и развитию МСП на перспективу. 

При подготовке материала использована информация, предоставленная национальными регуляторами сферы МСП в государствах – участниках СНГ, а также информационные и справочные данные, имеющиеся в распоряжении Исполнительного комитета СНГ.
Материал может представлять интерес для заинтересованных организаций поддержки и развития сферы МСП из государств – участников СНГ, органов отраслевого сотрудничества  СНГ и широкого круга специалистов по экономике СНГ. 

Ниже приведены данные, характеризующие состояние сферы МСП, реализуемые меры поддержки и перспективы развития отрасли в государствах – участниках СНГ.
Азербайджанская Республика
В Азербайджанской Республике к малым предприятиям относятся предприятия со средней численностью работающих в промышленности и строительстве до 50 человек и годовым оборотом до 500 тыс. манатов, 
в сельском хозяйстве –до 25 человек и до 250 тыс. манатов соответственно, 
в оптовой торговле – до 15 человек и до 1 млн манатов, в других видах деятельности – до 10 человек и до 250 тыс. манатов.

Указом Президента Азербайджанской Республики от 23 сентября 2016 года при Государственном агентстве по услугам гражданам и социальным инновациям при Президенте Азербайджанской Республики создано публичное юридическое лицо – Центр ABAD (Центр упрощенной поддержки семейного бизнеса). Основными задачами Центра определены поддержка социально-экономического развития регионов, стимулирование применения современных технологий в семейном бизнесе, содействие формированию семейных брендов, осуществление проектов по поддержке семейных хозяйств, малых и средних предпринимателей. Центр также будет оказывать услуги по подготовке бизнес-планов, маркетингу, брендингу и дизайну, а также финансово-бухгалтерские и юридические услуги. Кроме того, будет оказываться содействие в сертификации произведенной продукции в упрощенном порядке, ее транспортировке и продаже. 
В обязанности Центра также входят проведение тренингов по использованию и технической поддержки производственного оборудования, информирование о международном опыте и передовых технологических новшествах в сельском хозяйстве и т.д. Первый Центр «ABAD» будет функционировать при комплексе «АСАН Лайф» в г. Масаллы.
Для облегчения налоговой нагрузки МСП, ведения налоговых и бухгалтерских отчетов в Азербайджанской Республике применяется упрощенный налог по ставкам 2 и 4 %. Создана возможность предоставления налоговой декларации в онлайн-режиме.

В 2015 году Национальным фондом поддержки предпринимательства 5 157 субъектам предпринимательства были выделены кредиты малого объема на сумму 55,5 млн манатов и 29 субъектам предпринимательства кредиты среднего объема на сумму 6,1 млн манатов. Эти кредиты способствовали созданию более 9 100 новых рабочих мест.

В целях дополнительной поддержки малого и среднего бизнеса 
и ослабления налогового бремени законами Азербайджанской Республики от 20 октября 2015 года и от 19 января 2016 года в Налоговый кодекс внесены следующие изменения:

для эффективного использования финансовых ресурсов в предпринимательской деятельности и поддержки строительной отрасли страны лицам, занимающимся строительством зданий, предоставлено право стать плательщиками упрощенного налога;

совокупный объем налогооблагаемых операций, приводящий к обязательству становления на учет как плательщика НДС, увеличен 
со 120 до 200 тыс. манатов (с 80 до 30 тыс. долларов США). Одновременно лицам, занятым в сфере торговли и общественного питания, превысившим указанный показатель, представлено право выбора режима налогообложения, т.е. либо становиться на учет как плательщик НДС, либо оставаться плательщиком упрощенного налога, но по иным ставкам (6 и 8 % соответственно);

юридические и физические лица, осуществляющие инвестиционную деятельность, при получении ими в установленном порядке документа о поощрении инвестиций, сроком на семь лет полностью освобождаются от НДС, имущественного и земельного налога, а также от уплаты 50 % налога на доходы и прибыль. 

Наряду с этим с 1 января 2016 года по 1 января 2017 года импорт и реализация пшеницы, производство и реализация муки и хлеба освобождены от уплаты НДС.
6 мая 2016 года в Налоговый кодекс Азербайджанской Республики внесены изменения, согласно которым от уплаты НДС освобождены: 

импорт и продажа племенных животных, семян и саженцев, минеральных удобрений, оборудования для выращивания семян и используемого в сфере птицеводства и пчеловодства, в том числе лабораторное оборудование, машины для очистки, расфасовки или калибровки семян, зерен, сушеных бобовых растений;

импорт ветеринарных препаратов, используемых для профилактики, диагностики и лечения сельскохозяйственных животных и птиц;

импорт и продажа оросительных и других систем, машин, оборудования и техники, используемых в сельском хозяйстве.
Республика Армения
В Республике Армения малыми предприятиями являются предприятия с численностью работников, не превышающей 50 человек, с выручкой от реализации до 100 млн драмов и балансовой стоимостью активов (нетто-стоимость за предыдущий год) до 500 млн драмов.
В 2015 году Правительство Республики Армения утвердило Стратегию развития малого и среднего предпринимательства на 2016–2018 годы, которая ориентирована на формирование здоровой конкурентной среды, создание благоприятных условий для осуществления эффективной предпринимательской деятельности. Особое место отводится реализации Стратегии с применением новых механизмов, повышающих конкурентоспособность местных субъектов МСП, в частности путем поиска конкурентных преимуществ с их последующим эффективным использованием на внутреннем и внешнем рынках.
Особое значение для развития сферы МСП имело принятие Закона Республики Армения от 5 декабря 2000 года «О государственной поддержке малого и среднего предпринимательства» (далее – Закон), которым были установлены критерии определения субъектов МСП и основные направления их государственной поддержки. Отношения в сфере МСП регулируются настоящим Законом, иными законами и правовыми актами Республики Армения. Начиная с 2011 года в соответствии с внесенными в Закон изменениями и дополнениями кроме численности работников установлены также новые дополнительные критерии отнесения хозяйствующих субъектов к субъектам МСП: выручка от реализации за предыдущий год и/или балансовая стоимость активов (нетто-стоимость) компании 
за предыдущий год.

В 2002 году создан Фонд «Национальный центр развития малого и среднего предпринимательства Армении», ставший основным звеном системы государственной поддержки и призванный реализовывать программы государственной поддержки МСП. В структуру Национального центра развития МСП Армении входят региональные филиалы во всех 
10 областях (марзах) Армении.

Ниже перечислены основные виды финансовой и технической поддержки, которые предоставляются субъектам МСП в рамках программы государственной поддержки.

В целях расширения возможностей кредитования и совершенствования его условий в программу введен компонент предоставления финансовой поддержки начинающим предпринимателям, представившим наиболее реалистичные бизнес-планы, в виде предоставления кредита через партнерские коммерческие банки со 100%‑ной гарантией. С 2016 года максимальная сумма предоставляемого кредита составляет 5 млн драмов, срок кредитования ( 5 лет с 10 %-ной ставкой на кредит. 

В рамках ежегодных программ Фондом «Национальный центр развития малого и среднего предпринимательства Армении» организуются информационно-образовательные семинары, профильные тренинги, круглые столы и встречи с представителями сегмента МСП во всех регионах страны на актуальные темы, в частности о последних изменениях, внесенных в налоговое законодательство, таможенных процедурах, ведении бухгалтерского учета, финансовом планировании, организации и управлении предприятием, маркетинге и т.д. В комплекс услуг входит также предоставление консультационной поддержки по вопросам организации и эффективного управления.

Решением Правительства Республики Армения создана универсальная кредитная организация ЗАО «Инвестиции МСП», предоставляющая субъектам МСП услуги по кредитованию и финансированию капитала (инвестиционная программа). ЗАО «Инвестиции МСП» предоставляет мелкие и средние кредиты суммой до 50 млн драмов и крупные – более 50 млн драмов для пополнения оборотных средств сроком до 3 лет и на капитальные вложения – до 5 лет с годовой кредитной ставкой от 10 до 18 %.

Инвестиции осуществляются в капиталы закрытых акционерных обществ без участия государства, которые являются резидентами Республики Армения и осуществляют непрерывную деятельность в течение не менее одного года. При этом предпочтение отдается программам, направленным на организацию новых или расширение действующих производств, экспортно-ориентированных производств или производств с экспортным потенциалом; производство с применением новых технологий или внедряющих инновации; создание новых рабочих мест; использование местного сырья и ресурсов; обеспечение готовности к переходу на корпоративное управление.

ЗАО «Инвестиции МСП» предоставляет в лизинг сельскохозяйственную технику юридическим лицам – резидентам Республики Армения (в том числе органам местного самоуправления), индивидуальным предпринимателям, фермерским хозяйствам, а также физическим лицам, имеющим постоянный источник дохода. Техника в лизинг предоставляется сроком на 6 лет с кредитной ставкой 9–12 % (включая расходы по страхованию имущества).

Фондом «Национальный центр развития малого и среднего предпринимательства Армении» реализуется Программа предоставления кредитных гарантий. Основная цель Программы – предоставление возможности получить кредит при недостатке ликвидного залога у платежеспособных субъектов МСП, что в настоящее время является особенно актуальным для представителей сегмента МСП приграничных и отдаленных районов.
В рамках реализуемой Программы кредитные гарантии предоставляются сроком до 5 лет с годовой средней кредитной ставкой 12,5 %, что является более низкой кредитной ставкой на рынке кредитных услуг, предоставляемых рыночными институтами страны. Общая сумма гарантии, предоставляемой субъектам МСП в рамках Программы, не может превышать 15 млн драмов и 70 % общей суммы кредитного обязательства. Гарантии предоставляются посредством коммерческих банков и универсальных кредитных организаций, являющихся партнерами Национального центра развития МСП Армении, взаимоотношения с которыми регулируются соответствующими договорами. Залогом обеспечения предоставляемых гарантий являются денежные средства, вкладываемые в депозиты банков-партнеров.

При содействии Азиатского банка развития реализуется Программа развития женского предпринимательства, направленная на повышение статуса женщин в бизнес-среде, наращивание делового потенциала, а также расширение рамок деятельности женщин – предпринимателей Армении, что является важным элементом для развития конкурентного рынка отечественных товаров и услуг для населения. В рамках Программы предусмотрен ряд мероприятий технической и финансовой поддержки женского предпринимательства, в том числе развитие соответствующей инфраструктуры, которая будет оказывать содействие в этом направлении. Организуются образовательно-информационные семинары, проводятся исследования по выявлению нужд женщин в бизнесе, обеспечивается доступ к кредитным и финансовым ресурсам на льготных условиях.

В рамках Программы поддержки МСП Фондом «Национальный центр развития малого и среднего предпринимательства Армении» предусмотрена реализация различных мероприятий и целевых программ при сотрудничестве с международными организациями (Европейская сеть предприятий, Торговая Черноморская сеть и т. д.). Основными задачами этих мероприятий являются развитие и укрепление экспортного потенциала отечественных субъектов МСП, диверсификация экспортной продукции, что в целом позволит увеличить их вклад в модернизацию экономики страны. В состав инструментов поддержки входит оказание информационно-аналитической, консультационной, организационной, финансовой (кредитные гарантии) и иной поддержки с целью содействия их выходу и закреплению позиций на международном рынке. 

В основе экспортно-ориентированной промышленной политики Республики Армения заложено развитие промышленных отраслей, имеющих экспортно-ориентированный потенциал, в первую очередь отраслей обрабатывающей промышленности.

Было выбрано 11 приоритетных отраслей, которые с точки зрения увеличения экспортного потенциала имеют перспективу наращивания объема и экспортной номенклатуры. Среди них: производство коньяка, виноделие, фармацевтика и биотехнологии, ювелирная, часовая промышленность, обработка алмазов, легкая промышленность, производство консервов, соков, вод, точная инженерия, а также отрасль переработки неметаллических рудных материалов.

Для ряда отраслей уже разработаны и приняты соответствующие отраслевые стратегии развития на 2012–2020 годы, а также программы мероприятий по их реализации на трехлетнюю перспективу. 

В рамках государственной поддержки при этом используются частичное субсидирование кредитов для экспортно-ориентированных предприятий, получаемых из государственного кредитного учреждения «Инвестиции МСП» (на 2–3 процентных пункта); софинансирование сертифицирования производимых товаров в международных организациях; софинансирование участия предприятий в зарубежных выставках (до 50 % суммы расходов).

В результате внесения изменений и дополнений в Закон Республики Армения «О налоге с оборота» с 1 октября 2015 года для плательщиков налога с оборота, занимающихся торговой деятельностью, налоговая ставка была понижена до 1 %. В то же время Законом предусмотрено, что осуществляющие торговлю плательщики налога с оборота должны в обязательном порядке документировать свои сделки по приобретаемым ими товарам. Для хозяйствующих субъектов, не документирующих свои сделки по приобретаемым товарам, установлена налоговая ставка в размере 5 %. 

С 1 октября 2014 года внедрен льготный налоговый режим для семейного предпринимательства (предпринимательская деятельность, осуществляемая членами одной семьи). В семейное предприятие могут вовлекаться только члены семьи, и привлечение других наемных работников запрещается. Субъектами семейного предпринимательства могут выступать индивидуальные предприниматели и коммерческие организации, годовой оборот которых не превышает 18 млн драмов. Субъекты семейного предпринимательства освобождаются от уплаты всех видов налогов. За исключением некоторых случаев, они освобождены также от обязательств налогового агента, и для них установлена упрощенная система отчетности.
В рамках осуществляемых реформ внесены изменения и дополнения в Закон «О проведении проверок в Республике Армения». Осуществляются система планирования проверок и обследований по степени риска, проведение проверок только в рамках вопросов проверочного листа и др. Был продлен также запрет инспекционных проверок для хозяйствующих субъектов с товарооборотом менее 70 млн драмов и реализованы ряд других мероприятий.

Для участников внешнеэкономической деятельности были также проведены реформы, которые значительно облегчили осуществление внешнеторговой деятельности, получение разрешений на строительство, исполнение договоров, защиту инвесторов, регистрацию собственности и др. Кроме того, в целях содействия экспорту осуществляется компенсация расходов на получение необходимых сертификатов.

Республика Беларусь
К малым предприятиям в Республике Беларусь относятся коммерческие предприятия со среднесписочной численностью работников до 100 человек включительно.

Правительством Республики Беларусь утверждена Государственная программа «Малое и среднее предпринимательство в Республике Беларусь» на 2016–2020 годы, целью которой является развитие МСП как одного из факторов обеспечения стабильно высокого уровня занятости населения и экономического роста. Для достижения этой цели планируется улучшить деловую среду, усовершенствовать инфраструктуру поддержки малого и среднего бизнеса, сформировать позитивное отношение 
к предпринимательской инициативе граждан.
В Республике Беларусь государственная поддержка МСП осуществляется в соответствии с программами, разрабатываемыми согласно нормам Закона Республики Беларусь от 1 июля 2010 года «О поддержке малого и среднего предпринимательства». Источниками финансирования таких программ являются средства республиканского и местных бюджетов, а также внебюджетные источники. В рамках реализации мероприятий осуществлялись:

совершенствование законодательства, регулирующего деятельность субъектов МСП, формирование и развитие механизмов государственно-частного партнерства. В 2015 году было принято 19 нормативных правовых актов, направленных на совершенствование условий ведения бизнеса. Продолжена работа по снижению административных барьеров посредством оптимизации состава и упрощения порядка осуществления включенных в единый перечень административных процедур, осуществляемых государственными органами и иными организациями в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей (постановление Совета Министров Республики Беларусь от 17 февраля 2012 года № 156);

финансовая поддержка субъектов МСП по созданию, развитию и расширению производства товаров (работ, услуг); организации, развитию производства, реализации экспортно-ориентированной, импортозамещающей продукции; производству продукции, направленной на энерго- и ресурсосбережение; внедрению новых технологий;

совершенствование инфраструктуры поддержки МСП (сеть субъектов инфраструктуры поддержки по состоянию на 1 января 2016 года состоит из 88 центров поддержки предпринимательства и 19 инкубаторов малого предпринимательства, которые действуют во всех регионах республики);

информационная поддержка субъектов МСП; на сайте Минэкономики размещен Единый интернет-ресурс административных процедур, осуществляемых в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, с возможностью бесплатного получения бланков заявлений для их заполнения в электронном виде. Информация об административных процедурах содержится также на сайтах государственных органов и организаций, уполномоченных для их осуществления; 

организация предпринимательской деятельности безработных граждан, широкое вовлечение в предпринимательскую деятельность социально незащищенных групп населения; органами по труду, занятости и социальной защите оказывается содействие безработным в организации предпринимательской деятельности, деятельности по оказанию услуг в сфере агроэкотуризма, ремесленной деятельности. Содействие заключается в организационном и методическом обеспечении, а также в финансовой поддержке;

международное сотрудничество и развитие внешнеторговой деятельности в сфере МСП. Министерство иностранных дел совместно с загранучреждениями Республики Беларусь на постоянной основе оказывает содействие субъектам МСП Беларуси в налаживании взаимовыгодного сотрудничества с бизнес-кругами стран пребывания в торгово-экономической и инвестиционной сферах, в том числе в участии в мероприятиях различного уровня (форумах, выставках, ярмарках и др.) за рубежом. Облисполкомами, Минским горисполкомом, субъектами инфраструктуры поддержки МСП при участии региональных отделений Белорусской торгово-промышленной палаты на постоянной основе оказывается содействие организациям и предприятиям в участии в проводимых как на территории Беларуси, так и в странах ближнего и дальнего зарубежья международных выставках, ярмарках, деловых визитах и других мероприятиях, направленных на установление взаимовыгодного сотрудничества в торгово-экономической и инвестиционной сферах.

Республика Казахстан
К малым предприятиям в Республике Казахстан относятся предприятия со среднегодовой численностью работников не более 50 человек.

С 1 декабря 2013 года вступила в силу норма Закона Республики Казахстан «О частном предпринимательстве», предусматривающая использование для целей статистики критерия отнесения к субъектам МСП только по численности занятых (Закон Республики Казахстан от 10 июля 2012 года №36-V «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам сокращения разрешительных документов и оптимизации контрольных и надзорных функций государственных органов»). Информация по юридическим лицам МСП сформирована с учетом данных изменений.

В 2015 году количество юридических лиц МСП, действующих на рынке, составило 178,6 тыс. единиц, численность занятых в них – 1 605,1 тыс. человек. 

Наибольшая численность занятых в МСП приходилась на г. Алматы (425,2 тыс. человек), г. Астану (177,5 тыс. человек), Карагандинскую (116,3 тыс. человек) и Южно-Казахстанскую (115,5 тыс. человек) области.

МСП произведено продукции и оказано услуг на сумму 
13 212,9 млрд. тенге. 

По состоянию на 1 ноября 2016 года количество действующих субъектов МСП по сравнению с соответствующей датой предыдущего года уменьшилось на 6 %. В общем количестве субъектов МСП доля индивидуальных предпринимателей составила 69,8 %, юридических лиц малого предпринимательства – 15,5 %, крестьянских или фермерских хозяйств – 14,5%, юридических лиц среднего предпринимательства – 0,2 %.

Постановлением Правительства Республики Казахстан от 31 марта 2015 года № 168 утверждена Единая программа поддержки и развития бизнеса «Дорожная карта бизнеса-2020» (далее – Единая программа).

Целями Единой программы являются обеспечение устойчивого и сбалансированного роста регионального предпринимательства в несырьевых секторах экономики, а также сохранение действующих и создание новых постоянных рабочих мест.

Единая программа предусматривает:

сохранение действующих инструментов государственной поддержки предпринимательства: субсидирование процентной ставки по кредитам банков; частичное гарантирование кредитов банков второго уровня; выделение целевых государственных грантов; подведение недостающей инженерной инфраструктуры к отдельным инвестиционным проектам; создание индустриальных зон; оказание мер нефинансовой поддержки (сервисных услуг по ведению бизнеса, обучающие курсы «Бизнес-насихат», «Бизнес-советник», «Обучение топ-менеджмента МСП», «Деловые связи» и т. д.);
совершенствование действующих инструментов финансовой поддержки: поддержка новых бизнес-инициатив предпринимателей моногородов, малых городов и сельских населенных пунктов (финансовая поддержка для предпринимателей малых и моногородов, а также сел без отраслевых ограничений); отраслевая поддержка предпринимателей, осуществляющих деятельность в приоритетных секторах экономики и отраслях обрабатывающей промышленности; снижение валютных рисков предпринимателей (предусмотрено субсидирование процентной ставки по валютным кредитам для предпринимателей, реализующих проекты в приоритетных секторах экономики, а также в приоритетных секторах отраслей обрабатывающей промышленности, определенных государственных программ форсированного индустриально-инновационного развития Казахстана); нефинансовые меры поддержки предпринимательства;
внедрение новых инструментов финансовой поддержки предпринимательства: микрокредитование субъектов предпринимательства (на базе аналогичного инструмента, реализуемого для моногородов с дополнительным включением малых городов и сельских населенных пунктов); субсидирование процентной ставки по кредитам микрофинансовых организаций; гарантирование кредитов микрофинансовых организаций в банках второго уровня; компенсация расходов, связанных с переездом бизнеса;
консолидацию мер нефинансовой поддержки по принципу одного окна:

информационно-аналитическое обеспечение предпринимательства (проект «Бизнес-насихат», разъяснение ведения предпринимательской деятельности в государствах – членах Евразийского экономического союза, разъяснение мер государственной поддержки субъектов агропромышленного комплекса);

повышение компетенций предпринимателей (проект «Бизнес-советник», повышение квалификации специалистов, топ-менеджеров, сервисная поддержка ведения предпринимательской деятельности, предоставление консультаций по вопросам получения разрешительных документов и технических условий);

повышение производительности предпринимателей (привлечение внешних консультантов по вопросам внедрения новых методов управления, технологий производства, повышения производительности 
и энергосбережения предприятий, а также технологическое развитие предприятий);

расширение деловых связей (установление деловых связей 
с иностранными партнерами, продвижение отечественных обработанных товаров, услуг на внешние рынки).

Кыргызская Республика
В Кыргызской Республике к малым предприятиям относятся предприятия с численностью работающих не более 50 человек (сельское хозяйство, охота и лесоводство, рыболовство и рыбоводство, горнодобывающая и обрабатывающая промышленность, производство и распределение электроэнергии, газа и воды, строительство) и не более 15 человек (торговля, ремонт автомобилей и изделий домашнего пользования, гостиницы и рестораны, кафе, транспорт и связь, финансовая деятельность, операции с недвижимым имуществом, аренда и предоставление услуг потребителям, образование, здравоохранение и социальные услуги, прочие коммунальные, социальные и персональные услуги и другие виды деятельности), в которых общий объем оборота не превышает 
500 тыс. сомов. 

В 2015 году на территории Кыргызской Республики действовало 14 тыс. предприятий, из них 13,2 тыс. – малые и 0,8 тыс. – средние предприятия. Более 25 % из действующих предприятий осуществляют свою деятельность в оптовой и розничной торговле; по ремонту автомобилей и мотоциклов, 16,2 % – в промышленности, 11,4 % – в профессиональной, научной и технической деятельности. Число индивидуальных предпринимателей, зарегистрировавших открытие своего бизнеса, на 1 января 2016 года составило 366,7 тыс. человек. В среднем за 2011–2015 годы доля валовой добавленной стоимости, произведенной субъектами МСП, составила около 40 % ВВП. По итогам 2015 года ее объем сложился в размере 17 1642,1 млн сомов, или 40,5 % ВВП. Численность занятых в сфере МСП (без крестьянских и фермерских хозяйств) в 2015 году составила 88,3 тыс. человек, или 3,7 % в общем числе занятых в экономике. 
С принятием постановления Правительства Кыргызской Республики от 12 января 2015 года № 4 была запущена регулятивная реформа, направленная на выявление барьеров, мешающих ведению бизнеса в Кыргызстане и, как следствие, экономическому развитию страны, – «Системный анализ регулирования». 

Цели реформы – упрощение законодательной базы в сфере предпринимательства, радикальное изменение инвестиционного климата в Кыргызстане, минимизация коррупции и создание благоприятных условий для национальных и зарубежных инвесторов.

С целью совершенствования порядка проведения проверок субъектов предпринимательства принято постановление Правительства Кыргызской Республики от 12 июня 2015 года № 353. Разработан проект Плана мероприятий Правительства Кыргызской Республики по сокращению уровня ненаблюдаемого сектора экономики на 2015–2017 годы. План мероприятий принят распоряжением Правительства Кыргызской Республики от 28 октября 2015 года № 536-р.

В целях обеспечения равных прав для всех поставщиков товаров и услуг, обеспечения доступности торговых площадок для представителей любого вида бизнеса при проведении торгов предложена система внедрения в Кыргызской Республике электронных торговых площадок. Разработан проект Закона, предусматривающий внесение изменений и дополнений в некоторые нормативные правовые акты, регламентирующие данную сферу.

27 июня 2016 года Президентом Кыргызской Республики подписан Закон Кыргызской Республики «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Кыргызской Республики по вопросам проведения торгов, аукционов». 
Республика Молдова
По Республике Молдова данные приведены по МСП с численностью работников не более 249 человек, 50 млн леев годовой суммы дохода от продаж и 50 млн леев среднегодовой балансовой стоимости активов. 
В 2015 году число МСП составило 49,8 тыс. предприятий, или на 0,5 тыс. предприятий (на 1 %) меньше, чем в 2014 году. Сектор малого и среднего бизнеса составляет около 97,2 % из общего числа предприятий. Численность наемных работников малых и средних предприятий за отчетный период составила 281,4 тыс. человек, что достигает 55,1 % общего числа персонала предприятий. Доходы от продаж МСП за этот же период составили 86 824,6 млн леев, или 30,8 % суммы доходов от продаж в целом по экономике.

За последние годы были предприняты шаги по совершенствованию налогового администрирования в Республике Молдова. В частности, разработана и развивается система подачи электронных налоговых деклараций в режиме «on-line». В то же время, по мнению предпринимателей, налогообложение остается главным барьером для развития бизнеса.

При выполнении требований законодательства и правовых актов предприниматели сталкиваются со многими проблемами. Для МСП соблюдение указанных требований является относительно более сложным, трудоемким и дорогостоящим. С целью упрощения регламентирующих норм проводится регуляторная реформа, в ходе которой выявлены и устранены многие правовые документы, которые дублируют или противоречат друг другу. Для упрощения процедур взаимоотношения бизнеса и власти созданы «единые окна», которые действуют при регистрации предприятий, в таможенных органах. Тем не менее, по результатам опросов, проводимых Национальным институтом экономических исследований, для МСП 
в Республике Молдова главными барьерами остаются процедуры, связанные с уплатой налогов, а также инспекции и проверки деятельности предприятий.
Поддержка начинающих предпринимателей является одним из приоритетов в системе развития МСП. Грантовая поддержка реализуется посредством Государственного фонда гарантирования кредитов (работающего в рамках Организации по развитию МСП) посредством ряда государственных программ:

Государственной программы «PARE 1+1», ориентированной на привлечение в бизнес инвестиций трудовых мигрантов: каждый вложенный лей из средств, заработанных трудовым мигрантом за рубежом, дополняется 1 леем в виде гранта из бюджета Программы. Предельная сумма гранта составляет 200 тыс. леев;

Государственной программы «PNAET»: часть льготного кредита, полученного молодым предпринимателем, при выполнении всех условий становится грантом (до 40 % при сумме до 300 тыс. леев);

Программе «RISP II» для установки/улучшения ирригационных систем бенефициарам предоставляется льготный кредит в размере до 100 тыс. долларов США с долей гранта в размере до 20 %.

Российская Федерация
Критерии отнесения хозяйствующих субъектов к субъектам МСП установлены Федеральным законом от 24 июля 2007 года № 209-ФЗ 
«О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации». 

В соответствии с этими критериями по состоянию на 1 января 2016 года, по данным Росстата, основанным на выборочном наблюдении за сектором МСП, и ФНС России, в Российской Федерации зарегистрировано 5,6 млн субъектов МСП, на которых занято 25 % общей численности занятых в экономике.

На малый и средний бизнес приходится около 25 % общего объема оборота продукции и услуг, производимых предприятиями по стране. Доля сектора МСП в ВВП России составляет 20–21 %.

Сектор МСП в России представлен в основном индивидуальными предпринимателями и микропредприятиями – юридическими лицами 
(62,6 и 32,9 % общего количества субъектов МСП соответственно).

Совокупная среднесписочная численность занятых у субъектов МСП составляет около 18 млн человек, из которых в сфере индивидуальной предпринимательской деятельности занято 5,6 млн человек (31,1 %), на предприятиях – юридических лицах – 12,4 млн человек (68,9 %).

Сектор малого предпринимательства, включающий индивидуальных предпринимателей, а также микропредприятия и малые предприятия – юридические лица, сосредоточен в сферах торговли и предоставления услуг населению.

Средние предприятия в большей степени представлены в сферах с более высокой добавленной стоимостью – обрабатывающей промышленности, строительстве, сельском хозяйстве.

Меры поддержки субъектов МСП, реализуемые в Российской Федерации, можно условно разделить на две группы:

1) общесистемные меры поддержки (нормативно-правовое регулирование в части налогообложения, размещения государственного заказа, обеспечения доступа к недвижимому имуществу, снижения административных барьеров);

2) ресурсные меры поддержки (включают как прямые меры поддержки, так и меры поддержки со стороны организаций, образующих инфраструктуру поддержки предпринимательства).

Федеральным законом от 24 июля 2007 года № 209-ФЗ установлено, что одним из видов поддержки является имущественная поддержка субъектов МСП и организаций, образующих инфраструктуру поддержки субъектов МСП, которая оказывается органами государственной власти и органами местного самоуправления в виде передачи во владение и (или) пользование государственного или муниципального имущества, в том числе земельных участков, зданий, строений, сооружений, нежилых помещений, оборудования, машин, механизмов, установок, транспортных средств, инвентаря, инструментов: на возмездной основе (по рыночным ценам); на безвозмездной основе; на льготных условиях (по ценам или условиям более выгодным, чем рыночные).

Перечни имущества подлежат обязательному опубликованию в средствах массовой информации, а также размещению в Интернете на официальных сайтах утвердивших их государственных органов исполнительной власти, органов местного самоуправления.

Кроме того, в соответствии с Федеральным законом от 22 июля 2008 года № 159-ФЗ «Об особенностях отчуждения недвижимого имущества, находящегося в государственной собственности субъектов Российской Федерации или в муниципальной собственности и арендуемого субъектами малого и среднего предпринимательства, и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» субъектам МСП предоставлено преимущественное право выкупа арендуемого ими имущества, находящегося в государственной собственности субъекта Российской Федерации или муниципальной собственности. 

Налоговым кодексом Российской Федерации предусмотрены следующие специальные налоговые режимы для субъектов МСП: упрощенная система налогообложения; единый налог на вмененный доход для отдельных видов деятельности; единый сельскохозяйственный налог; патентная система налогообложения.

В целях налогового стимулирования развития предпринимательской деятельности в последние годы в Налоговый кодекс Российской Федерации внесены ряд изменений.

Освобождены от налогов субсидии, получаемые предпринимателями в рамках государственной финансовой программы поддержки МСП, реализуемой Минэкономразвития России, а также отменен НДС на выкупаемое у муниципалитетов и субъектов Российской Федерации имущество. 

В целях создания закрепленного источника доходов муниципального уровня власти, а также повышения заинтересованности муниципальных властей в создании условий для развития малого предпринимательства на соответствующих территориях с 1 января 2013 года в самостоятельный налоговый режим выделена патентная система налогообложения. 

Патент распространяется на обязательные 47 видов деятельности. Субъект Российской Федерации самостоятельно устанавливает для каждого вида деятельности размер потенциально возможного дохода, являющегося налоговой базой, но не более максимального размера 1 млн рублей. 

В целях снижения затрат на этапе начала бизнеса 29 декабря 2014 года принят Федеральный закон № 477-ФЗ, предусматривающий предоставление субъектам Российской Федерации права в 2015–2020 годах устанавливать для впервые зарегистрированных индивидуальных предпринимателей налоговую ставку в размере 0 % в рамках применения ими упрощенной или патентной системы налогообложения в течение двух налоговых периодов («налоговые каникулы»).

Законом закреплено, что субъект Российской Федерации самостоятельно определяет виды деятельности индивидуальных предпринимателей в производственной, социальной и научной сферах, в отношении которых применяются «налоговые каникулы».

При введении «налоговых каникул» субъект Российской Федерации также вправе определить:

среднюю численность работников индивидуального предпринимателя, на которого распространяется льгота;

предельный размер дохода индивидуального предпринимателя, при превышении которого действие льготы прекращается. В случае если индивидуальный предприниматель применяет упрощенную систему налогообложения, предельный размер дохода может быть уменьшен не более чем в 10 раз.

Федеральный закон от 6 апреля 2015 года № 84-ФЗ предусматривает, что при определении объекта налогообложения по единому сельскохозяйственному налогу и налогу, уплачиваемому в связи с применением упрощенной системы налогообложения, в составе доходов не будут учитываться суммы НДС, предъявленные в соответствии с Налоговым кодексом Российской Федерации налогоплательщиком покупателю (приобретателю) товаров (работ, услуг, имущественных прав), а в составе расходов учитываются суммы уплаченного в бюджет НДС.

В рамках Плана первоочередных мероприятий по обеспечению устойчивого развития экономики и социальной стабильности в 2015 году принят Федеральный закон от 13 июля 2015 года № 232-ФЗ, в соответствии с которым предусмотрено:

предоставление права субъектам Российской Федерации снижать ставки налога для налогоплательщиков, применяющих упрощенную систему налогообложения с объектом налогообложения «доходы», с 6 до 1 %;

расширение перечня видов деятельности (до 63), в рамках осуществления которых возможно применение патентной системы налогообложения;

предоставление права муниципальным образованиям снижать ставку налога для налогоплательщиков, применяющих систему налогообложения в виде единого налога на вмененный доход, с 15 до 7,5 %;

распространение права на применение 2-летних «налоговых каникул» на впервые зарегистрированных индивидуальных предпринимателей в сфере бытовых услуг.

Приняты также ряд решений по обеспечению приемлемого уровня финансовой нагрузки в связи с уплатой субъектами МСП страховых взносов.

Для организаций и индивидуальных предпринимателей, применяющих упрощенную систему налогообложения и осуществляющих деятельность в социальной и производственной сферах (39 видов деятельности), а также для индивидуальных предпринимателей, применяющих патентную систему налогообложения (за исключением индивидуальных предпринимателей, осуществляющих отдельные виды деятельности), установлен льготный уровень тарифов страховых взносов в государственные внебюджетные фонды – 20 %. Период применения льготного тарифа страховых взносов действует до 2018 года включительно.

В целях недопущения ухудшения положения налогоплательщиков (физических лиц и организаций) перечнем поручений по реализации Послания Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации от 4 декабря 2014 года предусмотрено обеспечение в период с 2015 по 2018 год включительно неизменности условий налогообложения и уплаты страховых взносов в Пенсионный фонд Российской Федерации на обязательное пенсионное страхование, Фонд социального страхования Российской Федерации на обязательное социальное страхование на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством, Федеральный фонд обязательного медицинского страхования на обязательное медицинское страхование. 

С 1 января 2014 года вступил в силу Федеральный закон от 5 апреля 2013 года № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», в соответствии с которым:

квота по закупкам у малых предприятий должна составлять не менее 15 % совокупного годового объема закупок; 

с 15 до 20 млн рублей увеличена начальная (максимальная) цена контракта при осуществлении закупок у субъектов малого предпринимательства; 

введено правило «второй руки», в рамках которого заказчик вправе установить требование к подрядчику, не являющемуся субъектом малого предпринимательства, о привлечении к исполнению контракта субподрядчиков из числа субъектов малого предпринимательства. 

Федеральным законом от 4 июня 2014 года установлено обязательство для заказчика о включении в контракт, заключаемый с субъектом малого предпринимательства, условия об оплате поставленного товара, выполненной работы (ее результатов), оказанной услуги, отдельных этапов исполнения контракта не более чем в течение 30 дней с даты подписания заказчиком документа о приемке.

Схожие меры по обеспечению доступа для субъектов МСП к закупкам прорабатываются в отношении закупок, осуществляемых компаниями с государственным участием и инфраструктурными монополиями.

В 2013 году Правительством Российской Федерации утверждена «дорожная карта» «Расширение доступа субъектов малого и среднего предпринимательства к закупкам инфраструктурных монополий и компаний с государственным участием». Планируется, что за счет реализации «дорожной карты» на поддержку субъектов МСП в среднесрочной перспективе будет направлено не менее 1 трлн рублей в год в форме закупок у крупных государственных компаний товаров, работ, услуг.

Одним из ключевых решений в рамках исполнения «дорожной карты» стало принятие 11 декабря 2014 года постановления Правительства Российской Федерации № 1352 «Об особенностях участия субъектов малого и среднего предпринимательства в закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц». Постановлением предусмотрен переходный период вступления в силу для отдельных видов юридических лиц, годовой объем выручки которых составляет более 10 млрд рублей, – с 1 июля 2015 года, для отдельных видов юридических лиц с выручкой более 2 млрд рублей – с 1 января 2016 года.

Для малых компаний установлены льготные тарифы за технологическое присоединение к электрическим сетям: для потребителей с мощностью до 15 кВт стоимость составляет 550 рублей, а при присоединении мощности от 15 до 100 кВт можно внести только авансовый платеж в размере 5 % стоимости платы с правом беспроцентной рассрочки на 3 года.

Утверждены формы типовых договоров технологического присоединения к электрическим сетям для потребителей до 750 кВт (основная часть субъектов МСП). 

Приняты изменения в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях, устанавливающие ответственность монополистов за самые распространенные нарушения в сфере подключения к тепло-, водо- и электрическим сетям.

В результате принятых мер тариф на технологическое присоединение к электросетям для потребителей до 15 кВт (около 85 % подаваемых заявок на подключение) в среднем снижен в 12 раз до 550 рублей, а для остальных потребителей в среднем на 30–50 %.

К настоящему времени в Российской Федерации на федеральном уровне сформирована многоканальная система финансовой поддержки субъектов МСП.
Ключевое место в системе поддержки занимают следующие программы:

Программа финансовой поддержки малого и среднего предпринимательства, реализуемая Минэкономразвития России;

Программа льготного кредитования и предоставления гарантий, реализуемая ГК «Внешэкономбанк»;

программы поддержки, реализуемые АО «Федеральная корпорация по развитию малого и среднего предпринимательства».

Также действуют программы поддержки МСП в отдельных сферах, направленные на поддержку субъектов МСП, осуществляющих или ориентированных на внешнеэкономическую деятельность; инновационного предпринимательства; молодежного предпринимательства; поддержку социального предпринимательства.

При Банке России создана Рабочая группа по финансированию малого и среднего предпринимательства (далее – Рабочая группа). В Рабочей группе принимают участие как представители Банка России, так и представители бизнес-объединений (ОПОРА РОССИИ, Торгово-промышленная палата Российской Федерации и др.).

За период с 15 февраля 2015 года по 25 марта 2016 года прошли 4 заседания Рабочей группы и ряд рабочих встреч, на которых рассмотрены актуальные вопросы, относящиеся к компетенции Банка России и сформулированные с учетом предложений бизнес- и банковского сообществ.

Начиная с марта 2015 года Банк России оказывает постоянное экспертно​-методическое содействие в создании АО «Корпорация МСП», в первую очередь с точки зрения непрерывности выполнения функций и их передачи от АО «НДКО «АКГ» к АО «Корпорация МСП» и АО «МСП Банк». Целью данной работы является создание благоприятных условий для продолжения реализации всех программ, запущенных АО «НДКО «АКГ» и АО «МСП Банк».

Принят Федеральный закон от 29 декабря 2015 года № 407-ФЗ 
«О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации и признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов Российской Федерации», направленный на разделение микрофинансовых организаций на два вида: микрокредитные 
и микрофинансовые компании.

Республика Таджикистан
К малым предприятиям в Республике Таджикистан относятся предприятия со средней численностью работников не более 30 человек, а для производителей сельскохозяйственной продукции – не более 50 человек, а также в уставном капитале малых предприятий доля участия государства не должна превышать 25 %.

Правительством принята и успешно реализуется Программа государственной поддержки предпринимательства в Республике Таджикистан на 2012–2020 годы.

В Программе предусмотрена подготовка предложений по снижению процентных ставок по кредитам, выдаваемым банками и другими финансовыми институтами субъектам МСП, а также по усовершенствованию механизма государственного субсидирования части коммерческой процентной ставки по банковским кредитам, предоставляемым субъектам МСП.

Определены приоритетные виды деятельности субъектов МСП, которым будет оказываться финансовая поддержка, в частности в сферах сельского хозяйства, производстве и переработке продукции, в том числе производстве товаров народного потребления, пищевой и промышленной продукции, строительстве, включая строительство дорог, мостов и малых ГЭС, утилизации промышленных и бытовых отходов, жилищно-коммунального хозяйства, организации обучения техническим профессиям, туризма и инновационной деятельности. 

В Налоговом кодексе Республики Таджикистан предусмотрены налоговые льготы вновь созданным предприятиям (в том числе субъектам МСП), обеспечивающим переработку хлопка-волокна в промышленную продукцию.

Кроме того, статьей 290 Налогового кодекса Республики Таджикистан, вступившего в действие с 1 января 2013 года, предусмотрена упрощенная система налогообложения для субъектов малого бизнеса, в соответствии с которой субъектами малого предпринимательства налог на прибыль для юридических лиц или подоходный налог для индивидуальных предпринимателей уплачивается в упрощенном порядке.

На основании статьи 298 Налогового кодекса предусмотрен упрощенный режим налогообложения для сельскохозяйственных производителей (далее – единый налог), который представляет собой специальный налоговый режим для субъектов малого предпринимательства, осуществляющих производство сельскохозяйственной продукции без последующей переработки. Единый налог применяется дехканскими (фермерскими) хозяйствами и другими производителями сельскохозяйственной продукции, для которых земля является основным средством предпринимательской деятельности.

В соответствии со статьей 283 Налогового кодекса режим налогообложения физических лиц, осуществляющих индивидуальную предпринимательскую деятельность на основе патента, представляет собой фиксированные размеры платежей, независимо от полученных доходов.

Осуществляются ряд мер, направленных на развитие МСП, путем совершенствования нормативных правовых актов, упрощения лицензирования, сертификации для субъектов МСП, совершенствуется кредитно-финансовая система поддержки субъектов МСП, развивается инфраструктура поддержки предпринимателей.

Заключение
Малое и среднее предпринимательство влияет на экономический рост, научно-технический прогресс, насыщенность рынка качественными товарами. Кроме того, МСП выполняют другие важные функции: внедряют инновации, поддерживают оптимальную конкурентную среду, создают дополнительные рабочие места и расширяют потребительский спрос. 

В государствах – участниках СНГ последовательно реализуются меры по упрощению разрешительных процедур для МСП, сокращается перечень видов деятельности, подлежащих лицензированию, упрощаются процедуры регистрации бизнеса. Практически во всех государствах – участниках СНГ созданы службы «единого окна» для предпринимателей, вводятся льготные налоговые режимы для различных категорий МСП, упрощен целый ряд регулятивных процедур в отношении МСП. В частности:
в Азербайджанской Республике упрощена процедура создания предприятий, отменен транспортный налог, упрощено получение разрешения на строительство путем создания единого окна для выдачи проектной документации, усилена защита прав миноритарных инвесторов. Упрощена процедура налогообложения для бизнеса путем внедрения электронной системы подачи и уплаты взносов на социальное страхование;

Республике Армения упрощена процедура по созданию предприятия за счет исключения сборов за регистрацию компаний. Упрощена система налогообложения путем слияния работником и работодателем социальных отчислений и индивидуального подоходного налога в единый налог 
на доход;

Республике Беларусь усилена защита прав миноритарных инвесторов, упрощена процедура налогообложения путем внедрения электронной системы подачи и уплаты взносов на обязательное страхование от несчастных случаев на производстве и упрощение требований подачи по корпоративному подоходному налогу и НДС. Упрощена процедура по созданию предприятия за счет снижения платы за регистрацию и отмены требования наличия временного банковского счета для регистрации юридического лица;

Республике Казахстан усилена защита прав миноритарных инвесторов. Упрощены процедура открытия бизнеса за счет исключения регистрационных сборов для МСП, сокращения времени регистрации и ликвидации предприятий и получение разрешения на строительство за счет исключения необходимости получения топографической съемки земельного участка;

Кыргызской Республике упрощена передача прав собственности посредством введения онлайн-процедуры и процедура получения кредитов путем введения внесудебных процедур исполнения кредитных договоров. Сокращено время и затраты на экспорт за счет вступления в Евразийский экономический союз;

Республике Молдова облегчен процесс подключения к системе электроснабжения, исключены проведения проверки территориальной Государственной налоговой инспекции;
Российской Федерации упрощена процедура получения разрешения на строительство, на передачу прав собственности, на создание предприятий за счет исключения требования о внесении уставного капитала до регистрации компании, а также требование об уведомлении налоговых органов об открытии банковского счета. Упрощена процедура международной торговли путем внедрения электронной системы подачи экспортных и импортных документов и сокращения числа физических проверок;

Республике Таджикистан упрощена процедура уплаты налогов за счет внедрения электронных счетов-фактур и включения дорожного налога в электронную систему оформления и уплаты налогов. Более того, вследствие сокращения ставок дорожного налога и налога на прибыль сокращены затраты на уплату налогов. В то же время создание предприятий в Республике Таджикистан стало более сложным из-за требования регистрации в качестве плательщика НДС для предприятий с годовым доходом более 
500 тыс. сомони.

В большинстве государств – участников СНГ утверждены программы развития МСП, приняты законодательные акты, регулирующие и стимулирующие развитие этого сектора экономики, формируется система государственной поддержки МСП. Однако, несмотря на предпринимаемые меры, положение в секторе МСП остается сложным. В перспективе очевидна необходимость дальнейшего совершенствования инфраструктуры поддержки МСП, системы подготовки кадров для малого бизнеса, ликвидации административных барьеров, препятствующих развитию делового климата.

В целях создания свободной и открытой системы торговли и инвестиций, стимулирования и ускорения региональной экономической интеграции, поощрения экономического и технического сотрудничества, создания благоприятной и устойчивой бизнес-среды, стимулирования экономического сотрудничества на уровне МСП и облегчения процесса их взаимодействия в рамках Совета разрабатываются механизмы и инструменты поддержки МСП, которые позволили бы бизнесу преодолеть существующие барьеры и получить легкий доступ ко всем видам соответствующей информации и надежным контактам, а также оптимизировать процесс взаимодействия профильных институтов развития 
и организаций инфраструктуры в интересах бизнеса. 

При выходе за пределы своего государства любое МСП для принятия оптимальных маркетинговых решений в условиях жесткой конкурентной борьбы должно иметь необходимую маркетинговую информацию.
В этих целях 8–9 декабря 2016 года в г. Омске IV Международная конференция «Внешнеэкономическая деятельность как фактор эффективного развития малых и средних предприятий в субъектах Российской Федерации» объединила представителей российского и зарубежного бизнеса, среди которых значительную часть составляют субъекты МСП, представителей федеральной и региональной исполнительной власти, посольств и торговых представительств иностранных государств, а также различных организаций инфраструктуры поддержки МСП, предпринимательских объединений. 

В рамках работы конференции были организованы 9 рабочих секций, мастер-классы, семинары и биржа контактов. Обсуждались вопросы поддержки внешнеэкономической деятельности малых и средних предприятий, а также содействия в повышении конкурентоспособности инновационной продукции и технологий, развития взаимодействия малых и средних предприятий с крупными иностранными компаниями, встраивания в глобальные производственно-сбытовые цепочки, привлечения инвестиций, совершенствования профильной инфраструктуры. Выработаны рекомендации по повышению конкурентоспособности малого и среднего бизнеса, созданию эффективных инструментов поддержки и благоприятной среды для успешной деятельности МСП на межрегиональных и международных рынках. Предложения и материалы конференции будут использованы в дальнейшей работе Консультативного совета по поддержке и развитию малого предпринимательства в государствах – участниках СНГ.
В сфере поддержки и развития малого предпринимательства приоритетное место занимает осуществляемая совместно                                           с Советом деятельность по обмену опытом и сближению подходов в вопросах инфраструктурной поддержки МСП, их сервисного и финансового обеспечения. 

24 ноября 2016 года на 16-м заседании Совета были рассмотрены вопросы перспективных направлений поддержки малого и среднего предпринимательства в государствах – участниках СНГ, в том числе доступности финансовых ресурсов для субъектов малого и среднего предпринимательства; поддержке экспортно-ориентированного малого и среднего предпринимательства, взаимодействия общественных организаций государств – участников СНГ в сфере малого и среднего предпринимательства.
В качестве перспективных направлений деятельности по поддержке 
и развитию МСП в государствах – участниках СНГ можно также выделить: 
обмен опытом формирования политики и стратегии в сфере малого и среднего предпринимательства; 
содействие наращиванию взаимных инвестиций в сферу малого и среднего предпринимательства и более крупные структуры с участием МСП; 
продвижение трансграничного сотрудничества с участием МСП; 
развитие взаимодействия между бизнес-ассоциациями государств – участников СНГ; 
формирование институтов инфраструктуры поддержки деятельности МСП на территориях других государств (бизнес-центры, торговые 
дома и др.); 
содействие облегчению доступа МСП к финансовым ресурсам.

Последовательное развитие деятельности Консультативного совета по поддержке и развитию малого предпринимательства в государствах – участниках СНГ в указанных направлениях позволит содействовать наращиванию потенциала делового сотрудничества в рамках Содружества. 

